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File din istoria 
învăţământului 

vasluian până la 1918
- urmare din numărul trecut -

Nicolae IONESCU

Şcoala secundară devenea o şcoală 
de cultură generală cu un însemnat volum 
de cunoştinţe realist-ştiinţifice, liceul fiind 
de profil clasic. Universităţile formau 
specialişti de calificare superioară, iar 
şcolile tehnice sau profesionale pregăteau 
specialişti pentru comerţ, industrie şi 
agricultură.  

La nivelul  Principatelor Unite se 
înfiinţează  Consiliul General al Ministerului 
de Instrucţie, care funcţionează  până la 
Legea lui Spiru Haret. Din acest consiliu 
făceau parte  personalităţi remarcabile  
ale catedrei şi culturii româneşti ca: Vasile 
Alexandrescu (Urechia), Bogdan  Petriceicu  
Haşdeu, Grigore Cobâlcescu. Menţionăm 
că au făcut parte din conducerea 
Ministerului  de Instrucţie Publică şi unele 
personalităţi ale învăţământului vasluian 
ca George Radu Melidon (1831-1897)  şi 
Panaite V. Chenciu, profesor de istorie la 
Gimnaziul Codreanu.  

Ca urmare a aplicării prevederilor 
Legii Învăţământului din 1864, reţeaua 
şcolilor primare s-a extins aproape în 
fiecare comună şi oraşe. La Bârlad , 
în 1861 se  deschidea şcoala  lui Ioan 
Georgiu, apoi în 1862 alte două şcoli 
primare: Şoala publică de băieţi nr.3 şi  
Şcoala publică de băieţi “ Matei Dobranici”, 
iar în 1867  Şcoala primară de fete nr.2. 
Astfel, în 1867 funcţionau în oraşul Bârlad 
cinci  şcoli primare de băieţi şi două şcoli 
de fete cu un efectiv de aproape 800 
elevi. A urmat deschiderea unor noi şcoli : 
în 1872, Şcoala primară de fete nr. 4, în 
1882  Şcoala de fete nr.3 şi în 1886 Şcoala 
de băieţi nr.5.  S-a ajuns  ca în Bârlad, în 
1886, să existe zece  şcoli primare publice 
(şase de băieţi şi patru de fete cu peste  o 
mie de elevi), iar în 1893, 11 şcoli primare, 
prin organizarea şcolii de fete  nr. 5.22

S-a dezvoltat în contextul vremii  şi 
învăţământul evreiesc.  În 1896  s-a  înfiinţat  
Şcoala israelită  de băieţi  cu un efectiv de 

VIAŢA COTIDIANĂ LA VASLUI,
ÎN TIMPUL LUI ŞTEFAN CEL MARE

Dan RAVARU

În secolul al XV-lea Vasluiul a cunoscut o remarcabilă dezvoltare din toate punctele 
de vedere. Statutul de reşedinţă domnească de prim rang, practic statut de capitală, pe 
care l-a avut în timpul lui Ştefan al II-lea, şi-a pus pecetea asupra coordonatelor dezvoltării 
sale. Chiar dacă în 1440, în timpul invaziei tătărăşti, târgul trebuie să fi avut soarta Curţilor 
Domneşti, unde un strat gros de cenuşă mărturiseşte despre incendiul provocat de 
cotropitori, a urmat o refacere rapidă. După cum relatează călătorii străini, toate locuinţele 
erau din lemn, la fel şi bisericile, cu excepţia celei ctitorite mai târziu de Ştefan cel Mare. 
Desigur, lemnul este cel mai perisabil material de construcţie, însă bogăţia pădurilor care 
se întindeau până în marginea oraşului asigura cu eforturi şi cheltuieli minime refacerea 
caselor şi anexelor acestora. Documentul din 15 octombrie 1491 demonstrează, dacă 
mai era nevoie, ponderea majoră a ocupaţiilor legate de agricultură în viaţa economică 
a oraşului. Vasluienii îşi asigurau în primul rând hrana din  prestările în muncă pe ocolul 
domnesc în care era inclusă moşia târgului, dar, totodată, beneficiau de un excedent care, 
împreună cu produsele agricole achiziţionate din satele din zonă, contribuia la înflorirea 
comerţului local şi al celui extern.

Acţiunile Regimentului Cantemir  
în vremea răscoalei din 1907

Sorin LANGU,
Cristian ONEL

Răscoala din 1907 a constituit 
un eveniment de prim rang în istoria 
sec. XX, atât în istoria noastră cât 
şi în istoria universală, fiind ultimul 
mare eveniment de acest gen 
din lume. Reverberaţiile au fost 
pe tot parcursul secolului, i s-au 
dedicat lucrări de artă, după 1989 
intrând însă într-un con de luptă, 
lucru datorat perioadei comuniste 
când răscoalei i s-au dat conotaţii 
militante politice care au golit-o de 
orice conţinut. Judeţul Tutova nu a 
fost ocolit de manifestările ţărăneşti, 
înregistrându-se ciocniri cu 
arendaşii, jandarmii şi apoi armata. 
În cele ce urmează ne propunem 
să prezentăm tocmai acţiunile 
principalei forţe militare dislocate 
în zonă, şi anume Regimentul 
Cantemir.
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Autorii „Cronicii Vasluiului”, citându-l şi pe Petre P. 
Panaitescu, susţin că ar fi existat un obicei al pământului, un 
anume tip administrativ, specific vechilor oraşe româneşti, 
respectiv „străvechiul obicei” sau „legea veche”, derivată din 
dreptul cutumiar românesc. Problema pare însă a fi mult mai 
complexă. Mai întâi, nu este foarte clar ce putem înţelege 
prin „vechile oraşe româneşti”. În Moldova putem vorbi de o 
ipotetică înscriere a Bârladului în rândurile acestora, sigur însă 
mai întâi de Baia (care avea şi numele german Moldau). Apoi, 
chiar dacă populaţia târgurilor a fost în mod evident majoritar 
românească, nu putem ignora prezenţa elementelor alogene. 
Odată cu „descălecarea”, au venit din Maramureş şi Transilvania 
împreună cu românii şi numeroşi maghiari şi saşi, aceştia din 
urmă provenind exclusiv din oraşe. Prezenţa la Vaslui este 
dovedită de la bun început prin apartenenţa la catolicism a 
unora dintre locuitori, toţi călătorii străini remarcând existenţa 
unor lăcaşuri aparţinând acestei ramuri a creştinismului. De 
aici, aplicarea dreptului de Magdeburg, la fel ca şi în Polonia 
(inclusiv în Galiţia imediat vecină), Vasluiul fiind condus, la 
fel ca toate târgurile moldoveneşti, de un şoltuz (Schultheiss) 
ajutat de pârgari (Bürger). Trebuie să-i mai amintim pe armeni, 
prezenţi în număr apreciabil la Vaslui în timpul lui Ştefan cel 
Mare, după unele relatări chiar făcând parte din oastea acestuia. 
Nota deosebită în dezvoltarea urbană din Moldova este dată 
însă de intervenţiile domnitorului, direct sau prin intermediul 
ocoalelor. Manuela Ghiurcă subliniază: „Ştefan cel Mare a 
început o nouă epocă de mari şi profunde transformări în viaţa 
social- economică a ţării şi de realizări în lupta pentru libertate 
şi independenţă. În lunga sa domnie de 47 de ani, a consolidat 
Ţara Moldovei prin dezoltarea agriculturii, a meşteşugurilor, a 
stabilirii unor relaţii comerciale cu negustorii străini” (Ghiurcă, p. 
75). C. C. Giurescu a considerat aceste comandamente politice 
făcând parte dintr-o perfectă normalitate. Domnii sprijineau 
orăşenimea deoarece ea se afla pe pământ domnesc, şi-au 
ridicat „curţi” în mijlocul oraşelor, iar în jur se întindeau ocoalele. 
Ele au fost mărite, principalul exemplu fiind Ştefan cel Mare 
în raport cu Vasluiul, ceea ce a dus implicit la o mai mare 
prosperitate.

De cea mai mare importanţă pentru Vaslui a fost de 
asemenea aşezarea sa pe sau în apropierea unor mari drumuri 
comerciale. Încă din neolitic putem vorbi de marele drum al 
chihlimbarului, transportul acestei valoroase răşini fosilizate, 
de la Marea Baltică la Marea Neagră şi de aici mai departe, 
trecând – cel puţin o ramură a sa – şi prin Vaslui. În Evul Mediu 
sunt constituite drumuri bine trasate în urma consolidării unor 
centre comerciale şi a detectării unor permanente disponibilităţi 
de import sau export.

Pentru a înţelege mai bine poziţia Vasluiului faţă de 
drumurile comerciale, trebuie să luăm în consideraţie poziţia 
Moldovei în general. Manole Neagoe afirma că în Moldova, 
datorită aşezării sale la intersecţia marilor drumuri comerciale, 
se întâlneau Asia şi Europa, cel puţin din acest punct de vedere. 
Dacă Occidentul excela prin postavuri şi o mare varietate de 
obiecte de metal, de la cele mai scumpe la cele utilitare, de 
largă răspândire, Orientul oferea mătăsuri, bijuterii, mirodenii. 
La fel consideră şi Şerban Papacostea: „Condiţiile de securitate 
create prin apariţia statului moldovenesc au determinat 
progresiva deplasare spre Moldova a drumului continental care, 
venind dinspre oraşele Europei Centrale sau ale Mării Baltice, 
trecea prin Polonia spre aşezările italiene din Crimeea şi Marea 

de Azov. „Drumul tătărăsc (via tartarica) pierde tot mai mult din 
însemnătatea sa în favoarea celui moldovenesc (via moldavica) 
ale cărui puncte finale, Chilia şi Cetatea Albă, devin centre 
deosebit de importante ale comerţului internaţional”. În acest 
context, şi poziţia Vasluiului devine mai favorabilă. În primul 
rând el se afla pe „drumul Brăilei”, care pornea de la Suceava, 
se ramifica spre Iaşi – Vaslui – Docolina – Bârlad – Tecuci – 
Brăila. Drumul avea subramificaţii şi astăzi, pentru diferite locuri 
din judeţ se spune „în Brăila”. Apoi, prin legături directe, Vasluiul 
accedea foarte uşor la căile de pe văile Siretului şi Prutului. În 
acest context vasluienii, stimulaţi de măsurile administrative 
şi comeciale luate de Ştefan cel Mare, intensifică schimburile 
cu Liovul (Lemberg, Lvov, Liv) şi cu Transilvania, în special cu 
Braşovul. La 3 iulie 1460, la fel ca mai mulţi dintre domnitorii 
anteriori, Ştefan cel Mare încheie un tratat de comerţ cu Liovul, 
din care cităm, după Gheorghe Ghibănescu: „Iar la Unguri, la 
Basarab, la Chelia şi la Turci, slobod este a se duce postavuri. 
Iar cine va duce postavuri la Basarab (în Muntenia) să aibă a da 
la vama principală din Suceava de grivnă trei groşi iar la târgul 
Romanului, la Adjud, la Putna, şi la Vaslui, şi la Bârlad, şi la 
Tecuci, câte doi zloţi de car”.

Istoricii consideră acest document foarte valoros, Manole 
Neagoe se opreşte asupra felului în care era aplicat. Mai întâi, 
era foarte important dreptul liovenilor ca, pe lângă comerţul de 
tranzit, să aibă dreptul de a face negustorie în toate târgurile 
amintite, inclusiv la Vaslui. Localnicii puteau cumpăra de 
la lioveni postavuri din Florenţa sau Flandra, pânzeturi din 
Germania şi Lituania, catifea pentru boierii noştri, care în 
vremea lui Ştefan cel Mare se îmbrăcau ca în Europa, moda 
orientală avea să pătrundă mai târziu. Erau şi mărfuri mai 
mărunte, pentru care nu se plătea vamă la Vaslui: cuţite, coase, 
securi, lucruri din cositor, talere, cofiţe, tăvi, şofran, şepci, săbii 
ungureşti, paloşe, fiare de plug. La rândul lor, liovenii cumpărau 
marfă în tranzit, adusă din Asia – mătăsuri, tămâie, vin grecesc, 
scorţişoară, piper sau produse ale localnicilor: peşte, vite mari, 
cornute mărunte, piei de tot felul – de veveriţă, de vulpe, de oaie 
etc. Pentru fiecare ditre aceste mărfuri existau condiţii stricte de 
vămuire, la Vaslui acestea fiind aplicate, după cum am văzut, 
numai pentru postavuri. Privilegiul liovenilor din 1461 prezintă 
importanţă şi din alte puncte de vedere. Pentru a-i înţelege 
spiritul, dăm un citat mai larg din Manole Neagoe: „Pentru 
felul în care erau ocrotiţi negustorii străini ni se pare grăitor un 
pasagiu din acest privilegiu în care se spune că în unele târguri 
«carele să nu se scuture (percheziţioneze), ci neguţătorul să-şi 
dea cuvântul său că n-are în carele sale marfă oprită, precum 
jderi, argint şi ceară, sau nu duce cai buni de ţară». Se mai 
precizează în acest privilegiu ca atunci când liovenii vor aduce 
postavuri sau alte mărfuri «nimenea să nu poată lua de la ei fără 
bani ori cu puterea, nici măcar un cot, nici vameşii, nici boierii, 
nici noi înşine; ci când vom avea nevoie de postav ori de altă 
marfă, multă ori puţină, noi sau vameşii ne vom târgui şi, după 
ce vom face plata, vom lua cele ce ne-au trebuit»” (Neagoe, p. 
24).

Actul din 15 octombrie 1491 ne prezintă colateral tipurile 
de activităţi agricole practicate de vasluieni. Aici, ca şi în alte 
documente, se vorbeşte de mori sau vaduri de moară, cultivarea 
cerealelor, de livezi, vii sau ceea ce numim noi acum plante 
tehnice, inul şi cânepa. Principala ocupaţie agricolă rămâne 
însă, ca şi până atunci, creşterea vitelor, ceea ce se poate 
constata pentru întreaga Moldovă. Ele constituiau şi principalul 
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produs de export. Practic, cerealele se cultivau numai pentru 
consum pe loc, situaţie care s-a menţinut până în 1829, până la 
Pacea de la Adrianopole. Pentru perioada ştefaniană exportul 
vasluienilor, în vite cel puţin, se îndreaptă spre Braşov, între cele 
două oraşe existând strânse legături. A mai intervenit şi politica 
economică generală practicată de Ştefan cel Mare, dovedind o 
atitudine mult mai binevoitoare faţă de negustorii braşoveni, în 
raport cu ceilalţi. Astfel, încă din primul an de domnie, din 1457, 
Ştefan îi invită pe negustorii din Braşov să vină în Moldova, 
iar la 13 martie 1458 reînnoia „tuturor braşovenilor şi tuturor 
negustorilor şi întregii Ţări a Bârsei” privilegiul dat de Alexandru 
cel Bun ca aceştia „să vină în bună voie cu marfa lor în ţara 
noastră şi să aibă permisiunea şi libertate să umble prin ţara 
domniei mele, şi prin oraşe, şi prin târguri, ca să-şi vândă marfa 
lor” (Ioan-Aurel Pop, p. 421).

Legăturile directe dintre Braşov şi Vaslui sunt ilustrate şi de 
o epistolă pe care Judele Braşovului o trimite în 1460 şoltuzului 
din Vaslui. Judele subliniază reciprocitatea schimburile 
comerciale dintre cele două oraşe şi aceasta fiindcă există 
legătură şi pace cu domnul Ştefan voievod, în aşa fel încât nici 
moldovenii în Transilvania, nici braşovenii în Moldova să nu fie 
tulburaţi în desfacerea şi cumpărarea mărfurilor.

Gheorghe Ghibănescu prezintă şi el documentul de 
mai sus. Braşovenii scriu locuitorilor din Vaslui „providis 
et circumspectis vicis, judici et iurates, in Wazlo, parcium 
Moldaviae, amicis nostris sinceris”, să nu facă împotrivire actului 
încheiat de Ştefan Vodă „vestre damus scire amicitie quod nos 
cum magnifico domino Stephano Wayvode, domino vestro, tale 
pacis vinculum et dispositionem fecimus et roboravimus quod 
nullus et vestris hominibus, nostros homines in vestris medoi 
habeat et dobeat impedire arrestare et res ac bona recipere” 
(Ghibănescu, p. 43).

Tot Gh. Ghibănescu citează o altă scrisoare, de data 
aceasta a şoltuzului şi pârgarilor din Vaslui către omologii lor 
din Braşov: „De la şoltuzul şi pârgarii din Vaslui, închinăciune 
prietenilor noştri, şoltuzului şi pârgarilor şi tuturor bătrânilor din 
Braşov. Şi după acea vă grăim despre lucrul lui Petru, care a 
avut pâră înaintea voastră ca femeia lui Anton, iar voi le-aţi făcut 
lege, ca să vie Petru la noi şi să vă spunem noi ce ştim. Aşadar 
Tomaş şi Barta s-au jurat amândoi pe sufletele şi pe legea 
lor, că Petru s-a lepădat înaintea lor de acei florini: el n-a fost 
tovarăş cu Anton. Deci, cum am ştiut aşa v-am scris, altceva nu 
ştim” (Gh. Ghibănesu, p. 15).

Pe 29 ianuarie 1503, în Arhivele Braşovului sunt înscrise 
mai multe prezenţe vasluiene legate de comerţul principal 
al oraşului, cel cu vite. În ce măsură vitele proveneau de pe 
moşia Vasluiului sau fuseseră cumpărate de negustorii de aici 
şi vândute la Braşov este greu de precizat. Oricum, numărul 
lor mare denotă o prosperitate vasluiană, exprimând starea 
generală a Moldovei la sfârşitul domniei lui Ştefan cel Mare. 
Iată cum se prezintă lista scrisă în latină, din care am extras 
esenţialul (numele adaptat şi real, numărul de vite):

Andrica (Andrei) din Vaslui are 12 boi, 12 vaci
Sthan (Stan)   – ” –  12 boi, 16 vaci
Demether (Dumitru)  – ” –  16 boi, 20 vaci
Nigricea (Negruţ)  – ” –    8 boi, 12 vaci
Ieremia ( - )   – ” –  15 boi, 6 vaci
Andrica (Andrei)  – ” –  31 boi, 13 vaci
Buda ( - )  – ” –  28 boi, 36 vaci
Yon (Ion)   – ” –    7 boi, 12 vaci
Gaffryla (Gavrilă)  – ” –  48 boi, 16 vaci
Mansul ( ? )   – ” –    5 boi, 20 vaci
Philipp (Filip)   – ” –    5 boi, 23 vaci
Andrica (Andrei)  – ” –    0,       21 vaci
Oprea ( - )   – ” –  26 boi, 18 vaci
Gaffryl (Gavril)  – ” –  21 boi, 9 vaci.
Alături de aceşti negustori înstăriţi locuiau o mulţime de 

mici târgoveţi care se ocupau şi ei, în paralel, cu agricultura 
şi comerţul. Pentru secolul al XV-lea avem câteva descoperiri 

arheologice referitoare la aceştia: pe strada Călugăreni, cu 
ocazia construirii unui bloc, s-au descoperit două cuptoare 
de olar din secolul XV; pe dealul Paiu, la punctul Cetăţuia, se 
află lucrări de zidărie neterminate, din aceeaşi perioadă; cu 
ocazia unor lucrări la gara Vaslui s-au descoperit numeroase 
monede de la Ştefan cel Mare (Ghenuţă Coman, p. 253-258). 
Dar, trecând peste aceste vestigii, trebuie să admitem un număr 
important de meseriaşi implicaţi în construcţia şi întreţinerea 
Curţilor Domneşti, refăcute din temelie în perioada lui Ştefan cel 
Mare, apoi a ctitoriei sale, biserica cu hramul Tăierea Capului 
Sfântului Ioan Botezătorul.

Ca oraş domnesc Vasluiul a cunoscut prezenţe străine, 
uneori de mare importanţă, mult mai numeroase în preajma 
unor evenimente de importanţă naţională, de exemplu înainte 
de 1475; despre aceştia, în alt capitol.

Tot în legătură cu relaţia Vaslui-Braşov, o scrisoare a lui 
Basarab cel Tânăr sau Ţepeluş. Acesta le scrie braşovenilor 
din Vaslui în legătură cu un om al său de încredere. Altă dată 
Vasluiul este destinaţia unei scrisori dramatice a panului 
Tricolici, căzut prizonier la munteni.

Încheiem, însuşindu-ne concluziile autorilor „Cronicii 
Vasluiului”: „Astfel, Vasluiul a cunoscut pe parcursul vieţii 
sale urbane ascendente în întregul secol XV o prosperitate 
deosebită, atingând apogeul existenţei sale în vremea lui 
Ştefan cel Mare, marcat şi prin noile construcţii ale complexului 
medieval al Curţilor domneşti, în preajma cărora să se înalţe în 
1490, ctitoria sa, biserica Sf. Ioan Botezătorul”.
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Răscoala porneşte din nordul Moldovei,1 Corpul 4 armată 
fiind primul care reacţionează trimiţând trupe pentru înăbuşirea 
ei, şi anume pe 26 februarie Regimentul Ştefan cel Mare nr.13.2 
Nereuşindu-se sunt trimise în următoarele 2 zile şi alte trupe, 
pentru ca pe 28 februarie să fie convocaţi primii rezervişti.3 
Situaţia escaladează progresiv, pe 4 martie Ministerul de Război 
ordonând convocarea tuturor rezerviştilor de pe cuprinsul Corpului 
4 de armată, pe 5 sunt trimise în ajutor Regimentele 6 Roşiori, 10 
Putna şi Batalionul 9 Vânători, iar pe 6 martie Regimentul Prahova 
nr.7.4 În timp ce răscoala era reprimată în Moldova, în sudul ţării 
atingea punctul culminant, fapt care duce la transferuri de trupe ale 
Corpului 4 armată în Muntenia şi Oltenia.

Regimentul Cantemir  primeşte iniţial ordinul de a pleca la 
Iaşi pentru a ajuta la restabilirea situaţiei de acolo, dar este revocat 
chiar în aceeaşi zi, 4 martie, considerându-se că situaţia din 
judeţele Tutova şi Vaslui era tensionată putând oricând escalada. 
A doua zi este dat ordinul de convocare a rezerviştilor,5 efectivele 
regimentului ajungând la 3800 de soldaţi.6 

Primele acţiuni sunt în zilele de 6 şi 7 martrie, în judeţele 
Vaslui şi Tutova: batalionul al doilea, 450 de oameni, este trimis la 
Vaslui pe 6, şi întărit o zi mai târziu cu încă 600 de oameni, din care 
375 luaţi din primul batalion al regimentului;7 tot pe 7 este trimis 
un detaşamentde 120 de oameni la Iveşti, jud.Tecuci, de unde se 
întoarce o zi mai târziu.8 Pe 10 martie se produce o altă dislocare 
majoră de forţe: 90 de soldaţi, comandaţi de locotenentul Antoniu 
Ioan, la Costeşti, jud.Tutova,9 250 de soldaţi de la companiiile 

1  Vezi şi Radu Rosetti, Pentru ce s-au răsculat ţăranii, Bucureşti, 
1907, p.611-613

2  Armata română şi răscoala din 1907. Documente, Bucureşti, 2007, 
ediţie îngrijită de Florin Şperlea, Lucian Drăghici, Manuel Stănescu, 
p.34

3  Ibidem, p.34
4  Ibidem, p.35
5  Ibidem, p.40
6  Ibidem
7  Comandant locotenent Miltiade Mironescu de la primul batalion, 

Ibidem, p.40
8  Ibidem
9  Reîntors a doua zi

Acţiunile Regimentului Cantemir  
în vremea răscoalei din 1907
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1 şi 2 la Codăeşti, jud.Vaslui, 80 de ostaşi la Ghidigeni, 70 de 
oameni la Murgeni şi alţi 70 la Pueşti.10 La Ghidigeni şi Costeşti 
este nevoie de forţe suplimentare, trimise în data de 11 martie 
(un detaşament condus de locotenentul Antoniu, reîntors de la 
Costeşti) şi respectiv, în data de 13 martie (200 de oameni conduşi 
de căpitanul Pascu Ioan).  La Costeşti a existat o situaţie specială: 
primul detaşament trimis pe 10 se întoarce pe 11 considerând satul 
pacificat; situaţia devine din nou tensionată necesitând trimiterea 
unor forţe mai ample în data de 13. Ultimile detaşamente sunt 
trimise pe 13 la Târgu Plopana, jud.Bacău, 140 de oameni, şi la 
Murgeni şi Epureni, 80 de oameni,11 în timp ce restul regimentului 
este cantonat în Bârlad şi împrejurimi.

Pe 15 martie regimentul primeşte ordin pentru deplasare, 
cu tot efectivul, la Craiova. Sunt rechemate toate detaşamentele, 
este rechemat şi batalionul al doilea de la Vaslui, şi pe data de 17 
martie primele trupe ajung la Balş şi Craiova. Batalionul al doilea 
şi compania a zecea din batalionul al treilea  rămân până la urmă 
la Vaslui, restul trupelor fiind rapid dislocate în zona Craiovei. 
Batalionul unu este trimis la: Băileşti, 260 de oameni - căpitanul 
Miclescu, pe direcţia Caracal, 290 de soldaţi - locotenentul Vasiliu, 
pe direcţia Amaradia, 306 ostaşi - căpitanul Fotino, pe direcţia 
Balta Verde, Gloduri, 306 de oameni - căpitanul Niţă, iar 100 de 
oameni, ceea ce rămăseseră, sunt trimişi la Vulpeni şi Murgaşi, 
jud.Romanaţi.12 Pe data de 24 martie se adună la bază batalionul 
unu în oraşul Craiova, iar batalionul trei în oraşul Balş. Batalionul 
unu a primit ca sarcina supravegherea zonei Amaradia, este mutat 
pe 31 martie la Băileşti, unde va staţiona până la 1 mai, în timp ce 
batalionul trei supraveghea nordul judeţului Romanaţi.13 Tot pentru 
supraveghere este chemat şi batalionul al doilea de la Vaslui la 
Segarcea, unde va staţiona până la 20 aprilie când va fi retras la 
Craiova.

Activitatea Regimentului Cantemir se încadrează în acţiunile 
generale ale armatei române, el participând la înăbuşirea răscoalei 
din 5 judeţe: Tutova, Tecuci, Iaşi, Dolj şi Romanaţi.

10  Ibidem, p.41
11  Ibidem
12  Ibidem, p.42
13  Ibidem, p.43

Cazarma Regimentului „Cantemir” Bârlad
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105 de elevi. Cea de-a doua şcoală primară evreiască care 
a funcţionat în Bârlad a fost pentru fete şi a fost  înfiinţată în 
în anul şcolar 1898-1899 , ori ceva mai târziu, sub numele “ 
Baroneasa de Hirsch”, ulterior, lundu-şi  numele după un cuplu 
de binefăcători: „Leizer şi Ghizele Kaufmann”, după opinia 
publicistului  Paul Zahariuc.23 Este ştiut faptul că minoritatea 
evreiască  punea un accent deosebit pe învăţământ, considerat 
a fi, probabil, unica şansă de de a accede  în posturi  permise 
de către autorităţile  româneşti ale vremii. Secretariatul 
general al Comitetului  de cultură al israeliţilor români  de la 
Bucureşti se interesa  deseori de situaţia şcolilor evreieşti  
din Bârlad. Desigur, şi aceste şcoli au fost monitorizate  de 
Inspectoratul Şcolar  al Judeţului Tutova, informaţii interesante, 
dar sporadice, lăsându-ne inspectorul Nicolae Popovici în anii 
treizeci ai secolului trecut asupra Şcolii evreieşti de fete24. 

Condiţiile materiale  precare, insuficienţa  manualelor 
şcolare şi a materialului didactic, exigenţele mari făceau ca din 
numărul de elevi înscrişi în clasa I  puţini să  termine clasa a 
IV-a. 

În viaţa spirituală a Bârladului, are loc un eveniment 
deosebit la 15 februarie 1867 şi anume  înfiinţarea  filialei Bârlad  
a “ Societăţii  pentru învăţătura poporului român”. La puţin 
timp,  Comitetul de inspecţie din Bârlad a propus întemeierea, 
pe cheltuială particulară, a Şcolii normale de băieţi, la 29 
noiembrie 1870. A fost cea mai importantă realizare a Societăţii 
care venea cu mult  înaintea iniţiativei statului. Timp de patru 
ani şcoala nu a fost subvenţionată de stat, profesorii de la 
Liceul” Codreanu”, predând în mod gratuit. Primul director fost 
ardeleanul Ioan Popescu, care  va deveni şi preşedinte al al 
filialei Societăţii din Bârlad . În aceşti ani s-au înfiinţat peste 30 
de şcoli săteşti în judeţul Tutova, la care s-a adăugat   şi prima 
promoţie de învăţători în 1874 , ceea ce a făcut ca numărul 
acestor şcoli  să fie de 7325.

În ultimele decenii ale secolului al XIX-lea, datorită stării 
de înapoiere economică, învăţământul din judeţul Vaslui 
trece din punct de vedere al condiţiilor materiale, printr-o 
perioadă destul de grea. Marele poet Mihai Eminescu, revizor 
şcolar pentru judeţele Iaşi şi Vaslui, în anii 1875-1876, nota: 
„Impresia generală care mi-au făcut-o şcoalele rurale din acest 
judeţ (Vaslui n.n.) a fost rea. Pretutindeni frecvenţa mică şi 
incuria administrativă mare, pretutindeni sărăcia muncitorului 
agricol, mortalitatea înspăimântătoare, greutăţile publice şi 
angajamentele de muncă născute din aceste greutăţi aproape 
insuportabile. Atât mediul social, cât şi administraţia fac  şcoala 
să fie aproape un lucru de prisos … 

Şcoala va fi bună, când popa va fi bun, darea mică, 
subprefecţii oameni care să ştie administraţie, finanţe şi 
economie politică, învăţătorii pedagogi, pe când va fi şi 
şcoala şcoală, statul, stat şi omul – om, precum e în toată 
lumea, iar nu ca la noi – adică, ca la nimeni”26. 

Din rapoartele întocmite, se poate spune că, până la 
Spiru Haret, Mihai Eminescu se dovedeşte a fi mintea cea 
mai cuprinzătoare în problemele  învăţământului modern  
european. Imediat după numirea sa, organizează la Vaslui în 
perioada 10-30 august 1875 o conferinţă cu toţi învăţătorii pe 
teme de metodologie didactică, avându-se în vedere nivelul 
scăzut  profesional şi metodic al cadrelor didactice care predau 
în şcoli. Într-un timp scurt  marele poet Eminescu inspectează 
un număr mare de şcoli din judeţul Vaslui: Şcoala primară  de 
băieţi şi cea de fete din Vaslui, şcolile din Şurăneşti, Ţibăneşti, 
Tanacu, Munteni de Jos, Dumeşti, Telejna, Zăpodeni, 
Butucărie, Laza, Hârşova, Poieneşti, Floreşti, Rediu, Brodoc, 

Puşcaşi, Bălteni, Mărăşeni, Rafaila, Deleşti, Băleşti, Bârzeşti, 
Codăieşti, Gârceni, Lipovăţ. Constatările critice făcute de  
Mihai Eminescu, precum şi rapoartele adresate Ministerului 
Instrucţiuni Publice, deschid conflictele cu autorităţile şi  la 4 
iulie 1876 , ministrul G. Chiţu, aducea la cunoştinţă demiterea 
sa. 

În 1879, la doi ani după Războiul de Independenţă, 
cetăţenii oraşului Vaslui în frunte cu prefectul judeţului şi 
primarul urbei, „simţind nevoia unei şcoli de cultură generală 
mai înaltă”, au stăruit pe lângă Ministerul Instrucţiunii Publice, 

să înfiinţeze un gimnaziu. Ministrul Şcoalelor de atunci a arătat 
multă bunăvoinţă, dar n-a putut să o sprijine din lipsă de fonduri. 
A încurajat însă iniţiativa particulară acordând o subvenţie de 5 
mii de lei pentru acest an. La această sumă prefectura judeţului 
a mai adăugat încă 5 mii lei  ca subvenţie şi astfel a luat fiinţă 
în 1879 gimnaziul care şi-a deschis cursurile la 15 octombrie. 

Erau  înscrişi 12 elevi şi disciplinele prevăzute în programe 
erau predate de  următorii profesori:

- P. Gorgos - director şi profesor de Istorie-Geografie
- Th. Motaş - pentru Matematică şi Naturale
- Preotul Galerie - Religie şi Muzică
- D. Cotta - pentru Română şi Germană
- C. Albineţ - Franceză şi Gimnastică
- Inginer P. Vojen - pentru Desen şi Caligrafie
Cheltuielile de început au fost mari datorită faptului că 

Ministerul nu a inclus şcoala în buget, s-a hotărât închiderea ei 

Actul de înfiinţare al Gimnaziului -1879
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la 30 aprilie 1880, cu speranţa că în anul viitor se va reînfiinţa, 
dar acest fapt nu s-a realizat decât 11 ani mai târziu27. 

Prin urmare, afirmarea învăţământului în oraşul şi judeţul  
Vaslui s-a făcut lent, concomitent cu procesul de modernizare 
a altor instituţii ale statului din secolul al XIX-lea.

Desigur, pe  linia afirmării învăţământului în zonă se înscrie 
înfiinţarea Liceului Pedagogic  din Bârlad la 29 noiembrie 
1870, (de la 1 septembrie 2013, se numeşte Ioan Popescu, 
n.n. ). Este una din cele mai vechi şcoli pedagogice din ţară,  
după şcolile normale din Iaşi (1855), Bucureşti (1867), Ploieşti 
(1868) şi Focşani (1870). Primul director a fost ardeleanul Ioan 
Popescu. De-a lugul vremii va forma numeroase generaţii 
de învăţători şi educatori pentru învăţământul vasluian şi nu 
numai. Dintre profesorii  care s-au remarcat de-a lungul vremii  
o contribuţie deosebită  a avut-o, Ioan Popescu, iniţiatorul  şi 
sufletul  acestei instituţii, directorul ei timp de un sfert de veac. 
S-au distins apoi, C.V. Slobozeanu, profesor de ştiinţele naturii, 
director în 1877, Solomon Haliţă, profesor de  pedagogie şi 
director în 1888, Radu Radoveanu, profesor de limba română, 
director între anii 1889-1900, 1907-1911, Vasile Borgovan, 
profesor de de limba română, director  între 1900-1902, 
Gavrilă Onişor, profesor de geografie şi director între 1902-
1903, Dumitru Mironescu, profesor de limba latină şi director 
în mai multe rânduri, Grigorie Patriciu, profesor de pedagogie 
şi director în anii 1905-1907, Paul Constantinescu  profesor de 
limba română şi director în două rânduri, 1911-1912 şi 1918-
1922. Amintim, de asemenea,  pe profesorii  Lascăr Herjescu, 
Oscar Hinche şi nu, în ultimul rând, pe cunoscutul profesor de 
istorie, Gh. Constantinescu Râmniceanu.28 

În 1884 statul  întreţinea opt licee, printre care şi Liceul 
Codreanu din Bârlad. Totodată, la Vaslui iau fiinţă  noi unităţi 
şcolare: o  şcoală gimnazială  în 1879, Şcoala  primară nr.2 
de băieţi (februarie 1887), Şcoala primară de fete nr. 2 (1889), 
Gimnaziul „ M. Kogălniceanu” (1890), Şcoala profesională de 
fete (1889). La Huşi s-au  înfiinţat treptat următoarele unităţi de 
învăţământ: Şcoala nr.2 de băieţi (1861), Şcoala nr. 3 de băieţi 
(1867), Şcoala nr.1 de fete (1859), Şcoala nr. 2 de fete (1867) 
, Gimnaziul „ Anastasie Panu” (1889)29.

După Unirea Principatelor se desfiinţează Epitropiile 
şcolilor, iar controlul învăţământului trecea  în sarcina 
Revizoratelor Şcolare formate odată cu judeţele ţării. 
Revizoratul şcolar al judeţului Iaşi  avea în subordine  şi şcolile 
din judeţul Vaslui. Documentele  menţionează că la Iaşi în 1875 
erau revizori  şcolari Alexandru Vasiliu şi Nicolae Erbiceanu, iar 
puţin mai târziu  au fost în ordine : A. Agura, Mihail Eminescu 
şi Ion Dârzeu.

Revizorul şcolar avea numeroase atribuţii,  din care 
menţionăm câteva. : numirea şi transferul învăţătorilor, controlul 
procesului didactic, asigurarea unei legături cu prefecţii  pentru 
realizarea condiţiilor materiale, perfecţionarea  învăţătorilor 
prin cursuri  pedagogice, întocmirea de procese-verbale de 
inspecţie şi a unor rapoarte  despre starea învăţământului 
din zonă  cate se înaintau  Ministerului  Instrucţiunii Publice. 
Exista  şi un inspector general pentru mai multe judeţe. În anul 
1865, primul inspector  pentru judeţele Fălciu, Bacău, Covurlui, 
Vaslui şi Tutova a fost Ştefan  Botezatu. Se cunoaşte  că acest 
inspector a fost ultimul ispravnic şi primul prefect  al judeţului 
Fălciu.30 

Înfiinţarea Liceului Mihail Kogălniceanu în 1890 se 
datorează iniţiativei unui grup de cetăţeni, în frunte cu prefectul 
de atunci, D.S. Donici. Această instituţie a funcţionat mai întâi 
ca gimnaziu până în 1925 şi poartă numele renumitului om 
politic din secolul al XIX-lea, M.Kogălniceanu,  ca un omagiu 
adus acestuia care în 1880 apără pe târgoveţii oraşului într-
un proces cu proprietăreasa Elena Şubin, ce avea ca moşie 
şi vatra târgului Vaslui. La început şcoala avea un număr 
de 60 de elevi şi doi profesori. Ştefan Severin a fost primul 
director, iar C. Calmuschi, dirigintele clasei. Acesta din urmă, 

era absolvent al Facultăţii de Litere din Bucureşti şi, student 
fiind, a participat la  înmormântarea  marelui poet naţional, 
M. Eminescu. Primul elev înscris în registrul matricol din anul 
şcolar 1890-1891 a fost Vasile Agarici, născut în oraşul Vaslui, 
plasa Stemnic la 28 ianuarie 1877.31 Noul local al şcolii a fost 
inaugurat la 1 septembrie 1893, în prezenţa regelui Carol I şi a 
oficialităţilor locale.

            Uniforma de vară a elevilor era confecţionată 
din material cenuşiu, bluza creaţă la spate şi cu gulerul întors. 
Chipiul era din postav alb sau gălbui. Prin anii 1911-1912 
se formează în şcoală organizaţia „ micilor dorobanţi”care 
aveau aceeaşi uniformă cu cei de la 1877. Mai  târziu, 
educaţia naţională şi cetăţenească a elevilor se va realiza prin 
organizaţiile de cercetaşi şi străjeri. 

Liceul  a fost o instituţie de reper nu numai pentru oraşul 
Vaslui, ci şi pentru întreaga dezvoltare a învăţământului şi 
culturii româneşti. Această şcoală se înscrie în tradiţia unităţilor 
de învăţământ de prestigiu ale ţării. Intenţiile generoase ale 
întemeietorilor vor prinde viaţă  prin strădaniile a generaţii 
de elevi şi profesori, într-o atmosferă aparte, cunoscută sub 
numele de „spiritul LMK”.

În perioada interbelică, dascălii şcolii plămădiţi pentru a 
lumina satul românesc se remarcau la numeroasele activităţi 
cultural-artistice, şezători şi excursii tematice cu elevii, 
desfăşurate la nivel local şi judeţean. În anii celui de-al doilea 
război mondial  clădirile oraşului, inclusiv cea a liceului, au fost 
în mare parte distruse de bombardamentele din vara anului 
1944, iar  în anii următori şcoala şi întreg judeţul a fost afectat 
de foametea cumplită din anii 1946-1947.

Acest liceu a dat mari personalităţi în cultura românească, 
dintre care amintim: academicienii Gh. Vrânceanu, Grigore 
Moisil, Viorel Barbu (matematică), Constantin Motaş (botanică), 
Macarovici Nicolae (geologie), Macarovici Constantin (chimie), 
George Mironescu (drept şi fost prim –ministru al României), 
Costin Murgescu (economie), Constantin Moisil (istorie), actorii 
: Constantin Tănase, Ştefan Ciubotăraşu, Aglae Pruteanu, 
generalul Constantin Antip- primul director al revistei Magazin 
istoric, Ion Hurdubaie, primul şef al Interpolului român, poetul 
Ion Adam, istoricul  Costantin Cihodaru, medicii  Petre Brânzei, 
Gh. Târnoveanu, geograful AL. Savu32 etc.

Lgea  învăţământului primar din 31 mai 1893, revizuită 
şi completată   de Legea Spiru Haret din 23 martie 1898, s-a  
aplicat  în ţara noastră pe o perioadă de 25 de ani, cu influenţe 
pozitive  timp de 50 de ani . În  această  perioadă  s-a extins  
considerabil  reţeaua de şcoli primare în fiecare comună, s-au  
construit localuri  de şcoală “ tip Spiru Haret” (2-4 săli de clasă, 
cu ferestre  mari încadrate  de cărămidă roşie), s-au înfiinţat 
şcoli secundare (gimnazii  şi  licee) în fiecare judeţ, s-a extins  
reţeaua învăţământului profesional  şi s-au înfiinţat  şcoli de 
meserii  şi Şcoli normale  în reşedinţele de judeţ  ale Regatului 
român. Printre noile unităţi de învăţământ înfiinţate la cumpăna 
ditre secolul XIX şi XX, menţionăm la Vaslui: Şcoala nr. 2 de 
băieţi  (1898), Şcoala profesională de fete, înfiinţată tot în 
1898, Şcoala  inferioară de meserii (1904), Şcoala normală de 
băieţi “ “Ştefan cel Mare” (1919).

La Bârlad, centrul administrativ al judeţului Tutova, s-au 
înfiinţat  următoarele unităţi de învăţământ:Şcoala primară de 
fete nr. 3 , Şcoala primară de băieţi (1896), Şcoala profesională 
de fete “ Nicolae  Roşca Codreanu” (1880). Învăţământul 
preşcolar  a apărut la sfârşitul secolului al XIX-lea prin 
înfiinţarea primelor “grădini de copii” favorizate de legislaţia  
şcolară din 1893  şi de cea iniţiată de Spiru Haret. Ele vor fi mai 
numeroase la începutul secolului XX în această parte de ţară. 
Prima grădiniţă publică  de copii a fost înfiinţată la Bârlad  prin 
contribuţia  inimosului institutor  Ştefan Crăiescu care a donat 
în 1913 casa sa  din strada I.L.Caragiale nr.3, cu un teren de 
700 de pătraţi pentru înfiinţarea unei grădini de copii. În acest 
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sens  s-a constituit un comitet care a înştiinţat  Ministerul 
Instrucţiunii  şi Cultelor despre donaţia făcută33. 

 La Huşi, oraşul reşedinţă a judeţului Fălciu,  s-au înfiinţat 
: Liceul de agricultură şi viticultură” D. Cantemir”, în 1908,  
Şcoala normală de băieţi în 1919, Şcoala de meserii “ Ion 
Corivan”, iar  ,Liceul “Cuza Vodă”s-a întemeiat în 191834. 

Ca urmare a aplicării Legii din 1893, se trece la recenzarea 
copiilor de vârstă şcolară şi la dotarea  şcolilor din mediul 
rural. Pentru dotarea  şcolilor  se foloseau fonduri din bugetul 
comunelor, din sumele repartizate de Ministerul Instrucţiunii 
Publice şi din veniturile realizate  de pe loturile şcolilor. Astfel, 
pentru judeţul Vaslui, Ministerul  a repartizat  suma de 2311 lei. 
În urma recensământului copiilor de vârstă şcolară din acea 
perioadă, în judeţul Vaslui din 241 de cătune doar 58 aveau  
şcoli primare, iar din acestea  53  aveau un singur învăţător 
calificat, care preda la clase simultane. În anul şcolar 1893-
1894 au fost cuprinşi 3007 elevi, frecvenţa şcolară era de  de 
2370 băieţi  şi 935 de fete. Se înregistra  un număr de 467 
elevi neşcolarizaţi. Din cauza lipsei spaţiului de  şcolarizare  se 
învăţa  în două schimburi . Numai cinci  şcoli aveau  câte doi 
învăţători.35

 Legea Învăţământului  din 1898  stipula  ca şcolile  să fie 
conduse  de directori competenţi şi  de consiliile şcolare, toate 
aflate  sub controlul  inspectorilor şcolari.

 Marele  om de cultură Spiru Haret, ministru al Instrucţiunii 
Publice  timp de 13 ani a reorganizat învăţământul pe baze 
moderne şi,  pentru prima dată, sunt precizate  clar rolul 
inspectoratelor şcolare şi al inspectorilor şcolari. Serviciul 
Inspectoratului  pentru Învăţământul Primar şi Normal-Primar  
Public avea următoarea componenţă: 

Un inspector general al învăţământului primar  şi normal-
primar 

Inspectori  de cicumscripţie
Doi revizori şcolari care vor fi cel puţin  unul din fiecare 

judeţ, plus unul pentru capitală. 
Subrevizori şcolari  care vor fi cel puţin unul din fiecare 

judeţ, plus unul pentru capitală. Ei  vor  fi instruiţi după 
necesităţile seviciului36 .

În articolul 48  al Legii lui Spiru Haret erau prevăzute 
atribuţiile   inspectorului general, faptul că acesta inspectează 
toate instituţiile  de învăţământ public şi dă instrucţiuni adecvate  
autorităţilor  şcolare, inspectorilor, revizorilor  şi subrevizorilor. 
Aceştia din urmă  pun la dispoziţia sa toate documentele şi 
rapoartele  de care ar avea nevoie. În continuare, la art. 51  sunt 
precizate  condiţiile de numire  a revizorilor şcolari: “ nimeni  nu 
poate fi numit revizor  dacă nu este  sau  a fost membru al 
corpului didactic  primar urban, absolvent al unei şcoli  normale, 
al unui liceu  sau seminar superior  şi nu are un stagiu  de cel 
puţin  patru ani în cadrul corpului didactic de la institutor în 
sus. Revizorii vor putea  fi recrutaţi din absolvenţii Facultăţilor 
de Litere şi Ştiinţe din Regat sau străinătate  şi care au urmat  
cursurile unui seminar pedagogic”.37 Inspectorul general al 
învăţământului  primar şi secundar  se va recruta  din  foştii sau 
actualii profesori de la Universitate. Astfel, pentru  perioada de 
după 1893 este remarcabilă activitatea  inspectorului general 
Ion Mitru, originar din Vaslui şi a lui Victor Dumitriu, revizor al 
judeţului Vaslui în 1901.38  O altă personalitate a învăţământului 
orginară de pe meleagurile vasluiene  a fost şi  Constantin I. 
Dumitrescu, profesor la Liceul “Gh. Roşca Codreanu” din Bârlad 
care a ajuns inspector general al învăţământului începând cu  
1882.

Modelul Spiru Haret în şcoală

La sfârşitul anului trecut, pe 17 decembrie 2012,  s-au 
împlinit  o sută de ani de la moartea marelui reformator al  
învăţământului românesc, Spiru Haret, apostol al conştiinţei 
naţionale  de la cumpăna  secolului XIX şi începutul veacului 

următor. Această personalitate marcantă a ştiinţei şi culturii 
naţionale este, în mare măsură,  pe nedrept uitată în zilele 
noastre.

S-a născut la 15 februarie 1851, la Iaşi. Studiile  le-a facut 
la Dorohoi, Iaşi şi Bucureşti. În 1862 intră ca bursier, la liceul 
Sf. Sava, fiind copil sărac, dar foarte dotat pentru carte39. În 
decembrie 1870, deşi era student obţine prin concurs catedra 
de matematică la Seminarul central. După un an a renunţat 
la catedră şi  continuă studiile la Universitate. Îşi ia licenţa în 
1874, la 23 de ani. Se înscrie la concursul de burse instituit de 
Titu Maiorescu. Reuşeste şi pleacă pentru doi ani la Paris. În   
«  oraşul lumină » a trecut din   nou licenţa în matematică şi  
fizică, iar doi  ani mai târziu, îsi ia doctoratul  la  Universitatea din 
Sorbona, din capitala Franţei, cu teza “Despre invariabilitatea 
marilor axe ale orbitelor planetare”, ducând mai departe 
cercetările în astronomie ale  lui Laplace şi  Loius de Lagrange. 
În 1885 teza de doctorat al lui Haret e republicată în Analele 
Observatorului Astronomic din Paris. Târziu, în 1976, cu prilejul 
împlinirii a 125 de ani de la naşterea lui Spiru Haret, un crater 
de pe  Lună, a primit numele său. 

Spiru Haret putea să ramână  cadru didactic universitar în 
Franţa. A preferat  să revină în ţară, unde devine profesor încă 
din 1878, în urma unui strălucit concurs  de geometrie analitică 
la Şcoala de Poduri şi Şosele (Universitatea Politehnică de 
azi, din Bucureşti -n.n.) . Profesează pâna în 1910, când se 
pensionează şi  pâna la moarte, ţine prelegeri  de popularizare 
a cunoştinţelor ştiinţifice.  

Marile realizări ale lui Haret nu sunt totuşi, în ştiinţă. El şi-a 
părăsit aproape creaţia de specialitate, care putea fi  atât de 
bogată, după aceste  remarcabile începuturi, pentru a se pune “la 
dispoziţia neamului ţării căruia îi aparţinea”. Geniul său creator  
se remarcă în domeniul educaţiei. Încă din 1879 Ministerul 
Cultelor şi Instrucţiunii începe să-l solicite. Inspectează şcoli 
şi face rapoarte, prezidează comisii de examinare. În 1882 e 
numit membru în Consiliul Permanent de Instrucţie. În 1883, 
P.S. Aurelian îl numeşte inspector al şcolilor. Îl cunoaşte foarte 
bine pe D.A. Sturdza  de la Academia Română, Spiru Haret 
devenind  membru corespondent al acestui înalt for ştiinţific 
încă din 1879. Un om cu care se înţelege de la început.40 În 
1885, D.A. Sturza, ajungând ministru la Culte şi Instrucţie 
Publică, îl cheamă pe Haret ca secretar general al ministrului 
(Haret tocmai publicase, cu câteva luni înainte, un Raport 
asupra stării şcolilor, foarte curajos şi documentat în susţinerea 
opiniilor). Cu Haret lânga el, Sturdza încearcă reorganizarea 
învăţământului, după ce mai înainte, pe acelaşi teren, eşuaşeră 
P.P. Carp, Titu Maiorescu şi V.A. Urechia. 

Ministru de trei ori în guvernele liberale conduse de D. A. 
Strurdza, Spiru Haret a avut posibilitatea să-şi pună în aplicare 
legile  şi  proiectele, exemplu, rar în România, de atunci şi de 
azi. El s-a devotat cu totul şcolii şi a avut marea înţelepciune 
de a şti să obţină sprijinul marilor oameni de cultură  ai  epocii, 
pentru a-şi trece realizările. A fost un  adevărat apostol al 
neamului, dar fără să  facă vreodată caz de  misiunea sa. 
Datorită  însuşirilor sale, a  ştiut să-şi găsească colaboratori 
admirabili şi să fie necontenit înconjurat de încrederea lor. În 
guvern era stimat şi preţuit de toţi colegii. Nu refuza niciodată 
un serviciu şi era de o rară modestie. 

O asemenea personalitate complexă, a avut pe lângă 
admiratori, desigur şi duşmani, dintre care menţionăm pe 
istoricul şi editorul de izvoare, Gh. Ghibănescu, care îl numea 
”Sbirul”Haret. Amintirile legate de acest om al şcolii  sunt 
emoţionante. Prin opera sa, dar şi prin felul de a fi, Spiru Haret 
a creat  un adevarat curent, haretismul. Esenţa lui a constat 
în introducerea factorului cultural şi economic în rîndurile 
ţărănimii, servindu-se pentru acest deziderat, în primul rând 
de învăţători. Metodele folosite de Haret nu sunt extraordinare. 
Sunt luate din arsenalul vremii. Dar a ştiut să le promoveze cu 
mare consecvenţă şi înaltă cunoaştere a firii omeneşti. Iată, de 
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Restitutio (9)
Diavolul. Învrăjbitor al lumii. 

După credinţele poporului român
de Tudor Pamfile, 128 p.

pildă, spre deosebire de alţi oameni politici ai vremii, Spiru Haret 
întreţinea o bogată corespondenţă.  A avut ideea să răspundă 
fiecărui învăţător  care  se adresa direct acestuia.  Răspundea 
cu “domnule învăţător” şi se încheia invariabil cu “al dumitale 
devotat ministru”. E lesne de înţeles ce simţea învăţătorul 
căruia i se adresa astfel. Îi dădea impresia clară că e un om 
util societăţii.  De altminteri, Spiru Haret considera că dacă 
preotul are locuinţa lângă biserică, iar ofiţerul lângă cazarmă 
şi învăţătorul trebuia  să aibă locuinţa în apropierea şcolii. Nu 
căuta admiraţie, ci eficienţă. Spiru Haret a dat demnitatea de 
care avea nevoie  învăţătorul, într-o vreme în care acesta era 
bănuit a fi instigatorul ţăranilor.. N. Iorga l-a numit  pe Haret 
“ omul de bine al şcolii “, iar N. Grigorescu  sublinia faptul că 
Spiru Haret ” vroia să aşeze pe ţărani în rândul oamenilor “.

Marele om de cultură a transformat învăţătorii în fruntaşii 
satului, alături de proţi şi notari. Pentru a da învăţătorilor o 
pregatire adecvată, Haret reorganizează şcolile normale. 
Introduce în planul de învăţământ lucrările practice agricole  prin 
care “învăţătorul  să păstreze iubirea pamântului şi deprinderea 
de a-l lucra”41. În 1903, perioada de studiu la Şcoala Normală  
se măreşte de la 5 la 6 ani, ceea ce a dus la o schimbare 
importantă a programelor în vederea unui  “învaţământ practic 
pentru viaţă, potrivit nevoilor  social-economice şi aspiraţiilor 
noastre naţionale”42.  Nevoia de informare a învăţătorilor duce 
la crearea  Bibliotecii pedagogice în cadrul căreia se tipăresc 
cărţi  prin Casa Şcoalelor.

Examenul de capacitate al dascălilor  este reorganizat, 
înlocuindu-se probele teoretice cu cele practice, iar prestigiul 
învăţătorilor a sporit prin activitatea lor în cadrul bancilor 
populare şi al cooperativelor săteşti. Din 1900 învăţătorii 
îşi ţineau periodic  congresul lor, unde discutau chestiuni 
importante ale şcolii. La toate Congresele, Spiru Haret era 
nelipsit şi îşi nota în carnetul său orice idee bună care putea 
fi luată în seamă. Se declara colaboratorul învăţătorilor şi nu 
şeful lor. Li s-a oferit învăţătorilor posibilitatea să se considere 
nu doar simpli slujbaşi ai statului, ci  să fie elementele cele mai 
active ale comunităţilor în mijlocul cărora trăiau”43.

După absolvire învăţătorii erau chemaţi la conferinţe 
judeţene, la cercuri culturale şi la congrese pe ţară. Tot  Haret 
a iniţiat excursiile  de vacanţă, pentru ca slujbaşii şcolilor să-şi 
cunoască ţara şi să vorbească elevilor despre ea. Unii dintre ei 
au  lăsat  pe hârtie impresiile lor. 

Multe iniţiative din viaţa românească a vremii au plecat de 
la Spiru Haret. El este cel care a înfiinţat grădiniţele de copii în 
România, cele dintâi deschizându-şi porţile la 1 decembrie 1897. 
În anul următor a inţiat o reformă a învăţământului secundar 
şi superior care cuprindea trei secţiuni ale claselor V-VIII, 
clasică, modernă şi reală A instituit certificatul de Bacalaureat 
şi a  stimulat utilizarea metodelor moderne în învăţământ.  A 
înfiinţat  Direcţia Monumentelor Istorice şi în 1904 a organizat 
acţiuni comemorative   prilejuite de  împlinirea a 400 de ani de 
la moartea lui Ştefan cel Mare. Ca ministru a cumpărat întreaga 
ediţie a a cărţii Viaţa lui Ştefan cel Mare scisă  de N. Iorga pe 
care le-a dăruit românilor bucovineni de la Cernăuţi, iar restul 
le-a dat gratuit învăţătorilor şi preoţilor. În timpul ministeriatului 
său s-au construit peste 2.400 de şcoli în stilul caracteristic.  

Haret încurajează editarea de cursuri didactice şi cărţi şcolare 
pentru toate materiile de învăţământ. Nu erau toate bune, 
dar ele au contribuit la aşezarea învăţământului pe o temelie 
stiinţifică. Pentru a pune capăt comerţului de cărţi  şcolare 
a oficializat manualele didactice de curs primar. El nu a mai 
admis decât un singur abecedar şi o singură carte de lectură. 
Vândute la un preţ stabilit de minister, fondurile adunate au fost 
folosite  pentru ajutorarea copiilor săraci cu cărţi şi rechizite.  

Constantin Brâncuşi care l-a cunoscut personal pe Spiru 
Haret, fiind solicitat sa facă o machetă pentru statuia acestuia, 
a prezentat o simplă fântână. Pentru el aşa fusese Haret, un 
izvor de apă vie. Aşa a fost, într-adevar, pentru naţia lui : un izvor 
dătător de viaţă şi spirit cultural..La împlinirea   celor şaizeci de 
ani, în anul 1911, i s-a dedicat un volum omagial intitulat Lui 
Spiru Haret-“Ale tale dintru ale tale”. A fost preţuit ca savant şi 
în străinătate, fiind acordate înalte distincţii, precum ” Coroana 
Italiei” în 1903 şi medalia franceză “Legiunea de Onoare” 44 . 

Aşadar,  iniţiativele şi realizările  remarcabile ale lui  Spiru 
Haret,i-au creat aureola de cel mai popular ministru şi patriot 
pe care l-a avut vreodată şcoala românească din toate timpurile 
care, după modesta noastră opinie, a fost meritată pe deplin.

Prin intermediul revizoratelor şcolare, ministerul a introdus 
conferinţele profesorale pentru cadrele didactice în scopul 
pregătirii metodice şi profesionale. Având în vedere şi unele 
revendicări materiale , cadele didactice au simţit nevoia să se 
organizeze  cât mai bine. Astfel, s-a creat “ Asociaţia cadrelor 
didactice “ care, din 1878, s-a transformat în “ Societatea  
corpului didactic”. Societatea avea în vedere ca  prin 
reuniunea  tuturor cadrelor didactice să poată “ să-şi mărească 
activitatea prin scrieri, prin dezbaterea cestiunilor ştiinţifice şi 
pedagogice, să-şi formuleze părerile şi dorinţele în ce priveşte 
instrucţiunea”45 Trebuie menţionat faptul că în ziua de 27 aprilie 
1886 , în prezenţa ministrului Instrucţiunii Publice, Dimitrie A. 
Sturdza şi a secretarului  general, Spiru Haret, s-a  inaugurat  la 
Bârlad clădirea nouă a  Colegiului Codreanu. Dovadă a preţuirii 
şi prestigiului de care  bucura  Liceul “ Codreanu” din Bârlad, 
în Consiliul  general  al Ministerului Instrucţiunii Publice au 
fost cooptaţi , la 30 septembrie 1898, doi profesori bârlădeni, 
Grigore Negură şi Vasile Simionov, iar mai târziu , Spiru Haret 
numeşte  ca inspector general al învăţământului  primar tot un 
bârlădean, pe Solomon Haliţă, profesor la Şcoala Normală din 
Bârlad, iar ca secretar pe D.A. Teodoru46.

Pe linia dezvoltării învăţământului în fostul judeţ Fălciu se 
înscrie şi înfiinţrea Colegiului  Agricol „D. Cantemir din Huşi”  
în 1908 ca urmare a hotărârii luate în cadrul primului Congres 
Viticol Judeţean din România ce s-a desfăşurat la Huşi la 7 
decembrie 1897. Întemierea şcolii a fost sprijinită de Spiru Haret 
pe atunci ministru al instrucţiunii şi de N. Gh. Lupu, senator şi 
prefect al judeţului. La înfiinţare s-a numit Şcoala de Viticultură 
şi Dogărie, apoi Şcoala inferioară de Viticultură „D. Cantemir”. 
În 1925 se transformă în Şcoala Secundară de Viticultură, 
în 1947 devine Liceu Tehnic Viticol, iar în 1948, ca urmare 
a Reformei  învăţământului, se transformă  în Şcoala Medie 
Tehnică Viticolă. Din 1955 şcoala trece printr-o perioadă mai 
grea devenind Şcoala Profesională şi de Maiştri Viticultori, abia 
după 11 ani, în 1966, devine Liceu Agricol, iar din 1975 Liceu 
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Agroindustrial. Din 1992 se constituie Grupul Şcolar Agricol 
“D. Cantemir” Huşi, iar din 2003 poartă actuala denumire de 
Colegiul Agricol “D. Cantemir”. Această  unitate de învăţământ 
are o renumită vinotecă şi un frumos muzeu viticol organizat de 
prof. dr. Ing. Avram Tudosie47.

În anii premergători primului război mondial sunt unele 
referiri „succinte de la conferinţele  şcolare cu privire la 
situaţia materială, la faptul că unităţile şcolare, cum era la 
Gimnaziul „ Mihail Kogălniceanu” din Vaslui care „nu are 
sălile necesare desfăşurării cursurilor”, îndeosebi acelea de 
gimnastică, muzică, desen şi caligrafie. De asemenea, cadrele 
didactice cereau mutarea examenelor de corigenţă din iunie în 
septembrie, decongestionarea programelor, deoarece la unele 
discipline sunt prea încărcate, impunându-se armonizarea lor, 
cât şi organizarea „gimnaziului cu 5 clase din care clasa I să fie 
o tranziţie între cursul primar şi secundar”48.

După intrarea României în Primul Război Mondial şi 
înfrângerea în campania din 1916 a urmat refugiul în Moldova, 
oraşul Vaslui  adăpostind în jur de 60.000 de oameni faţă de 
capacitatea sa obişnuită de 10.000-15.000 de suflete, în timp 
ce Iaşul devenise  „capitala rezistenţei noastre până la capăt”, 
după cum l-a numit N. Iorga. Se sublinia în documentele vremii 
faptul că „locuitorii refugiaţi în Moldova nu vin în aceste judeţe 
ca o populaţie de milogi şi să nu li se mărească mâhnirea 
printr-o primire rece lipsită de iubire”. 49

Presa vremii consemna că în diferite localităţi, inclusiv în  
oraşul Vaslui  era  „o mişcare a populaţiei până la 12 iunie 1918”, 
reliefată prin 94 născuţi români din care 48 bărbaţi şi 46 femei, 
28 evrei din care 19 bărbaţi şi 9 femei, un bărbat austro-ungar. 
Totodată, în timpul războiului mor 77 de bărbaţi români din 
care 13 în război şi 61 femei50. Documentele de arhivă  din anii 
războiului   consemnau  faptul mulţi învăţători au fost mobilizaţi 
pentru a participa la războiul de întregire a neamului, devenind 
ofiţeri de nădejde ai armatei române. Astfel, doi profesori de 
limbi străine,de la Gimnaziul „Mihail Kogălniceanu”, Grigore 
Bobenco şi Mihail Popescu, erau concentraţi iar direcţiunea lua 
măsuri pentru suplinirea lor51.

Participarea României la Primul Război Mondial în 
vederea realizării idealului naţional şi retragerea în Moldova 
au dus la întreruperea temporară a cursurilor  în majoritatea 
şcolilor din Regat, multe din unităţile de învăţământ devenind 
spitale.  Începând cu anul 1914 şi până la sfârşitul războiului 

Elizeu Mavrodin director între anii 1914-1918 la LMK

Profesorii şi elevii Gimnaziului din Vaslui în anul 1910-1911
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de întregire naţională, director al şcolii gimnaziale  a fost 
Elizeu Mavrodin care a lăsat o frumoasă amintire elevilor prin: 
bunătatea sa părintească, talentul său în analiza operelor 
literare. Datorită războiului, localul şcolii a fost transformat 
în spital iar cursurile s-au desfăşurat într-un local închiriat. 
Domnul director a „îngrămădit în timpul războiului toată arhiva 
în podul casei sale”52.

În anii 1916-1918 în oraşul Vaslui a izbucnit o epidemie 
de tifos şi o explozie la depozitul de dinamită din urbe. Numărul 
foarte mare de refugiaţi determină închiderea tuturor şcolilor 
şi transformarea lor  în spitale cum a fost cazul localului 
Gimnaziului care a devenit „spital pentru tifoizi”. Deşi şcoala 
s-a confruntat cu mari greutăţi, aceasta şi-a redeschis cursurile 
în noiembrie 1916, şi a funcţionat permanent în anii războiului 
în diverse case particulare. La această dată, Gimnaziul avea 
8 clase, inclusiv cursurile liceale, pentru a permite refugiaţilor 
continuarea studiilor şi ţinerea examenelor. Condiţiile de 
funcţionare erau grele: „lipsă de cărţi, frig în clasă, şcoala fără 
geamuri şi fără profesori titraţi”53.

Problemele financiare şi de dotare ale şcolilor au fost 
suplinite prin dăruirea profesională a dascălilor şi de interesul 
pentru învăţătură al elevilor. La conducerea gimnaziului de 
băieţi din Vaslui, în 1918 s-au aflat oameni de suflet, printre 
care Constantin Moisil, pentru puţin timp, deoarece în acelaşi 
an este numit director general al Arhivelor Naţionale din 
Bucureşti. Ultimul director al gimnaziului a fost Theodor Tomida 
care continuă cu perseverenţă demersurile pentru ridicarea 
instituţiei la rangul de liceu. Reuşeşte acest lucru după 1923.

Aşadar, în primele decenii ale secolului XX oraşele din 
actualul judeţ Vaslui   păşesc greoi spre modernizare sub raport 
economic, fiind o „comune  urbane” de provincie. Dintre cele 
trei oraşe reşedinţă de judeţ, Bârladul avea o bogată tradiţie 
cuturală.  Însă, era vizibil un oarecare avânt cultural  în oraşele 
Huşi şi Vaslui. Ca aspect al devenirii spirituale menţionăm 
câteva realizări în domeniul tipăriturilor, inclusiv în înfiinţarea 
unor tipografii locale. După 1900 seria publicaţiilor locale 
este inaugurată de gazeta   „Ordinea” (Vaslui, 1902) şi de 
ziarul local al organizaţiei P.N.L. „Democratul” (Vaslui, Bârlad, 
1906, 1911-1937). Lista continuă cu „Revista militară literară” 
1913, „Vasluiul” - oficiosul Partidului Conservator din localitate 
(1914) „Propaganda”, „Poporul”, „Vocea Vasluiului”, „Cultura”, 
„Vlăstarul” şi alte publicaţii meteorice din perioada interbelică. 
Un loc aparte în rândul cadrelor didactice din  această perioadă 
l-a avut „Învăţătorimea vasluiană” care cuprindea informaţii şi 
articole de un real interes pentru corpul profesoral. 

De altfel, în timpul Primului Război Mondial, oraşul Vaslui 
devine un centru important al difuzării informaţiilor, deoarece 
s-a instalat în localitate un post naţional de radio în parcul 
Copou cu sprijinul cunoscutului savant în domeniul sonicităţii, 
Dragomir Hurmuzescu54. Totodată, în 1914 la ceremonia de 
primire a jurământului cercetaşilor Gimnaziului din Vaslui, în 
pădurea Paiu, participă membrii familiei regale, principele 
Carol şi principele Nicolae55. 

Atmosfera generală a urbei se înviorează prin prezenţa 
unor mari personalităţi culturale şi ştiinţifice sau a unor oameni 
politici care stimulează ambiţiile şi talentele autohtone. De 
exemplu, marele istoric Nicolae Iorga a vizitat de mai multe 
ori oraşul şi a conferenţiat la 2 mai 1916 despre „Învăţăturile 
trecutului”, expunere pe care o tipăreşte în „Neamul românesc 
literar”56.

Prin urmare, în primele decenii ale secolului XX, populaţia 
şcolară era în creştere, iar  tendinţele afirmării unui învăţământ 
naţional sunt prezente şi pe plan local. Se avea în vedere 
creşterea caracterului pragmatic al învăţământului, ceea ce 
deregla, uneori, fragila organizare a profilului teoretic. Desigur,  
afirmarea învăţământului în judeţul Vaslui s-a făcut lent, 
concomitent  cu procesul de modernizare a altor instituţii ale 
statului din secolul al XIX-lea.
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Kuşadasi e o localitate situată pe o peninsulă a cărei 
denumire îşi are originea de la „kus” (pasăre / porumbel) şi 
„ada” (insulă). Faptul e marcat de forma peninsulei asemenea 
unui cap de pasăre, de prezenţa Insulei porumbelului şi de un 
monument situat pe faleză, reprezentând o mână în palma 
căreia stau, vin ori zboară porumbei albi şi cenuşii. 

Grupul huşean a avut cazare la Hotel Ozcelik, cu 
regim demipensiune. Pe firmă erau afişate patru stele, dar 
şi ierarhizările acestea sunt relative, precum codurile de 
temperatură, adică se diferenţiază de la ţară la ţară. După mine, 
trei stele erau îndeajuns, dar de! La intrare, ne-a întâmpinat 
un angajat modest, de vârstă mijlocie, cu ochii de-un albastru 
„decolorat”, despre care, ulterior, am aflat că ştia vorbi în multe 
limbi, cunoştea particularităţi de civilizaţie din Europa, semn că 
era de mare utilitate unui patron de hotel. Politicos, ne-a condus 
cu tot cu bagaje (cam subţirele!) la locurile repartizate. Câte 
trei-trei în camere proaspăt dichisite. Condiţii asemănătoare cu 
cele din alte hoteluri româneşti. Văzut dintr-un anume unghi, 
clădirea hotelului avea forma unei crose de hochei, protejând 
o piscină interioară şi cu deschidere spre mare. De la balconul 
nostru, o privelişte de invidiat, ceea ce înseamnă că eram chiar 
în centrul staţiunii şi puteam admira rostogolirea soarelui în 
apele Mării Egee, lunecarea micilor ambarcaţiuni în preajma 
portului, dar şi mişcarea turiştilor pe plajă ori a maşinilor pe 
Bulevardul Atatürc. Numai timp de asemenea desfătări de-
ar fi, ne-am zis noi cu mulţumire. „Noi” eram trei doamne cu 
fizionomii ce duceau către tipologiile mongoloide, slave ori fino-
ugrice, dar, temperamental – deosebitoare. Ne-am armonizat 
gusturile, ne-am asumat scopul sejurului, am „de-gustat” 
dimpreună impresii, bucurii, mulţumiri generate de ineditul 
locului şi al civilizaţiei orientale. De altfel, grupul huşean a 
fost permanent împreună: la masă, la plajă, la cumpărături, în 
excursii, împărtăşind noutăţile cu haz irepetabil.

Am coborât după un răgaz măsurat în respiraţii, căci ghida 
trimisă de la o agenţie turistică zonală, o româncă sprintenă la 
trup, iute la vorbă şi ageră la minte, ne-a adunat repede-repede 
să ne informeze despre regulile hoteliere, despre punctele 
turistice de interes din Kuşadasi şi să ne asalteze cu propuneri 
de excursii turistice în zonă. Tot aşa operativ se procedează şi 
prin alte staţiuni. Agenţiile îşi trimit oamenii care tăbărăsc asupra 
grupului de turişti ca vrăbiile pe boţul de mămăligă, ameţindu-i 
cu fel de fel oferte de excursii la obiective cu care colaborează, 
cu intenţia explicită să-i racoleze pe noi sosiţi cu oferte de 
excursii zonale. În cazul nostru, sub un tir de vorbe, oferte erau 
pentru vizitarea sitului arheologic de la Templul zeiţei Artemis 
din  Efes, apoi la Pamukkale („castelul de bumbac”) şi pentru o 
„seară turcească”. Înscrieri ad-hoc, explicaţii rapide şi plata, pe 
loc ori „mâine”. Pentru cei interesaţi de cumpărături – informaţii 
despre bazarul permanent al staţiunii, bazarul săptămânal cu 
mărfuri nealimentare de miercuri şi cel cu produse agricole de 
vineri. Apoi, distracţiile pe toboganele de la Aqua Park, aproape 
de Kusadasi… Bani de cheltuială să fie!

Aşadar, aveam asigurate la restaurant micul dejun şi cina, 
ceea ce pentru majoritatea dintre noi părea aproape suficient. 
Spun asta, deoarece, deşi preparatele s-au cam repetat, au 
fost foarte variate. Într-o seară, simpaticul minor al grupului 
huşean, D., a numărat 33, dintre care 30 de sortimente bazate 
pe gastronomia lacto-vegetariană: salate colorate, simple şi 
îmbinate, tocăniţe, pireuri, picanterii pofticioase, legume pe 
alese, cel mult două feluri de bucate cu carne, apoi dulciurile 
preparate după bucătăria turcească (foarte delicioase), 
fructele... O farfurie, oricât de generoasă ar fi fost, devenea 
neîncăpătoare. Ospătarii (voinici, buni de munci mai grele) 
erau foarte amabili iar la vedere, în restaurant – bucătarul-şef, 
solemn şi încorsetat de importanţa rolului său, ridicând boneta 
înaltă, mă saluta politicos de fiecare dată. Oferta hotelieră 

includea şi un bar, saună, baie turcească, masaj… Peste zi, 
la câte un restaurant, shaormerie sau chioşc aflate în calea 
turiştilor, mai ciupeam, la cornet, câte un chebap cu carne de 
„be-he-he”, răcorit cu un pahar de iaurt băut cu paiul, pizza, 
ceva baclavale ori sarailii îmbibate cu miere de albine, vreo 
bere (foarte rece!) şi alte ispite gastronomice. Şi apă. Da, 
apa de la robinete fiind uşor sărată, nu era potabilă, aşa încât 
pe timpul zilelor caniculare (!), purtam la noi sticluţa cu apă. 
Eram atât de lipsite de griji, încât totul părea plăcut, îmbietor, 
relaxant, ca-ntr-o vacanţă adolescentină… Acul necruţător al 
timpului părea că se topise-n loc spânzurat de clipă… 

O curiozitate mi-a atras atenţia. Turcii sunt ştiuţi prin 
valorificarea cafelei şi renumele de cafea turcească („la nisip”, 
ştim noi) nu-l pune nimeni la îndoială. Ceea ce am observat 
e că turcii nu prea consumă cafea, ci un ceai roşcat pus în 
păhăruţe mici cu forma de clepsidră, pe care tablagii le 
oferă contracost pe stradă, prin parc, prin bazar, pe plajă… 
Păhăruţele sunt lăsate în părăsire de către consumatori pe 
pervazuri, pe gărduţul parcului, pe bănci… şi culese, ulterior, 
de tablagiu. Aşadar, nu cafea beau turcaleţii. 

*

Străzile şi aleile erau curate, danteluite cu palmieri, pini 
şi leandri bogat înfloriţi roz-alb. Plante agăţătoare, cea mai 
spectaculoasă fiind poreclita „luleaua turcului”, încorsetau 
cu dezinvoltură trunchiurile unora dintre copaci şi pomi. Spre 
seară ne plimbam pe străzile aglomerate cu turişti binedispuşi 
sau pe esplanada cu grădina exotică suspendată (plantele erau 
irigate „cu picătura”), în fapt asigurând acoperişul unui lung şir 
de restaurante şi magazine. Ziua, restaurantele erau pustii, 
încât ne-ntrebam din ce-or fi trăind turcii, chinezii, indienii, 
care practică negustoria? Mersul leneş al pietonilor pleoştiţi 
de căldură se-nviora vizibil spre seară, însă, când întreaga 
staţiune părea un furnicar cu oameni. Animaţie, jocuri de 
lumini, fântâni arteziene, palmieri, oleandri, arbuşti… Staţiunea 
absorbea parcă energia turiştilor, revărsând-o generos a doua 
zi înapoi. Coşuri de gunoi nu se vedeau, dar patronii, dacă 
observau, invitau politicos pe oricine să pună hârtia, ambalajul 
de plastic la coşul său, pentru că important era ca în preajma 
prăvăliei şi în orăşelul lor să fie curat.

Altă noutate pentru noi a fost traversarea străzii pe zebra 
pietonală. În Turcia, codul rutier prevede că nu pietonii au 
prioritate, ci maşinile. Aşa că mirarea a crescut când o maşină 
a poliţiei nu ne-a acordat dreptul de traversare, dar şi când 
câte un şofer european ne zâmbea cu subînţeles şi ne acorda 
drept de traversare, văzând ezitarea noastră. Motoretele sunt 
de închiriat şi nu e obligatorie casca de protecţie nici pentru 
conducător, nici pentru însoţitor. În rest, lume calmă, figuri 
luminoase şi zâmbitoare, conciliere şi toleranţă, lipsă claxoane, 
fără apostrofări ori grosolănii în comportamentul tuturor. Oare 
de ce acasă ne comportăm altfel?...

*

Mica plajă se desfăşoară chiar „peste drum” de hotelurile 
Sozer şi Ozcelic, situată într-un golf discret. N-aş avea cuvinte 
de laudă, căci în afară de soarele generos peste aşteptări şi 
briza şi apa caldă a Mării Egee, oferta estivală era sub aşteptări. 
Câteva şezlonguri albe şi umbrele banale erau toată „investiţia” 
patronilor turci. În  apropierea unei guri de canalizare, găseam 
dimineaţa pe câte un amărât dormind fără păsare, nu departe 
de nişte dulăi care-şi duceau şi ei zilele pe-acolo. Peste noapte, 
plaja nu era curăţată de alge şi gunoaie, încât trebuia să căutăm 
un spaţiu mai curăţel unde să ne întindem cearşafurile. Dar 
dacă tot am ajuns acolo, gata, trebuia să luăm faptele ca atare. 
Cert e că disconfortul n-a anulat dorinţa şi plăcerea de a ne 
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bronza sub razele soarelui şi de ne scălda în valurile domoale 
ale mării. 

Ceea ce frapează pe europeni este ţinuta tinerelor 
doamne / fete, care în conformitate cu tradiţia turcească, în 
afara feţei, nu-şi dezvelesc alte părţi ale corpului nici măcar 
când stau pe nisip ori intră în apa mării. Şi turcii ne-au dat clasă 
în ale decenţei, fiindcă nici unul nu purta slip, ci doar bermude 
până la genunchi, închise la culoare. Aceasta i-a contaminat 
şi pe alţii, căci la plajă chiar n-am văzut bărbaţi în slip. Mai 
mult, păreau că nu ne văd pe noi făcând plajă, fiindcă privirile, 
vorbele şi gesturile lor se concentrau la însoţitoare şi la copii. 
Într-o lume grăbită să-şi lepede tradiţiile şi vestmintele, sunt 
de admirat tandreţea, gentileţea şi senzaţia de protejare a 
intimităţii cuplului familial. Flori rare. Şi totuşi…

Într-o seară, un hidroavion de mici dimensiuni a avut o 
avarie la aripa stângă şi a ajuns chiar în apa de pe plaja noastră. 
Spre deliciul turiştilor, s-au chinuit zadarnic nişte muncitori să-l 
tracteze pe nişte cauciucuri spre mal, pentru remorcarea lui 
către un şantier naval de reparaţii. Nici înspre larg nu-l mai 
puteau trage, după aceea, căci se afundase în nisip… Mă rog, 
nu ştiu cum au făcut, căci după amiază nu l-am mai văzut. 

*

Într-o marţi, urcând în autocarul cu buline colorate, am 
plecat într-o excursie spre a vizita unul din cele mai renumite 
vestigii arheologice de la Efes (Ephesus), situat la cca. 20 de 
km de oraşul Staţiunea Kuşadasi şi cam la 6 km de Marea 
Egee. Opţională fiind, pentru excursie s-au adunat vreo 21 de 
persoane cu tot cu ghida C. Mai întâi, am vizitat Templul zeiţei 
Artemis, una din cele şapte minuni ale lumii antice, în fapt, 
ruinele marelui templu străvechi (construit în secolul VI î.Hr., 
apoi ars, reconstruit), în interiorul căruia se afla statuia de 2 m 
a zeiţei Artemis, zeiţa vânătorii şi a naturii sălbatice . În cultura 
romană e cunoscută ca Diana, zeiţa vânătorii şi protectoarea 
copiilor. Personal, m-a întristat gradul de deteriorare a templului, 
una din cele mai frumoase clădiri de pe pământ, inclusă între 
cele şapte minuni ale lumii, din care au fost smulse cărămizi 
pentru alte construcţii ale bogătaşilor aflate pe creasta dealului, 
astăzi şi acestea în ruină. Şi totuşi, în jur, piatră pe piatră, o 
coloană de susţinere, teren mlăştinos, înscrisuri crestate pe 
pietre risipite prin vegetaţia lacomă, nicio alee amenajată spre 
acele vestigii, toate acestea scot la iveală indiferenţa actualilor 
stăpâni pentru un trecut cultural şi o civilizaţie care le sunt 
străine şi doar conjunctura le-a adus în patrimoniul lor. 

Pe partea cealaltă se află Efesul, odinioară port la Marea 
Egee, locuit, succesiv de cinci civilizaţii – lidieni, greci, romani, 
perşi, otomani, care au lăsat urme ale culturii şi civilizaţiei lor 
în această zonă. Ultimii, turcii, preţuiesc şi beneficiază din plin 
de renumele vechii localităţi şi de interesul turiştilor pentru 
vestigiile arhitectonice romanice, deşi sunt de cultură şi religie 
mahomedană. Am văzut şi am fost atenţi la explicaţiile ghidei 
privind  obiectivele din vechiul oraş, precum Băile termale şi 
Bazilica. Am trecut prin Piaţa publică – Agora, apoi am zăbovit 
la amfiteatrul teatral (Odeon?), unde am respirat timp de câteva 
poze atmosfera de stoa antică, de parlament al obştei. Am mai 
văzut, în grabă, impresionantele temple ale lui Domitian şi 
Hadrian, dar şi Poarta lui Heracles. Toaletele publice, fântânile 
şi băile termale sunt argumente că administraţia urbană 
folosea pentru cetate apeductele, un sistem de aducţiune 
şi canalizare bine chibzuit, toate dovezi ale înaltului grad de 
civilizaţie al romanilor înstăriţi. E deprimant să vezi fragmente 
din coloane ionice, dorice, arcade, capiteluri ori inscripţii 
ce avertizează vizitatorul asupra trecerii timpului („panta 
rhei”) care nu cruţă nici pe om, dar nici împărăţiile şi cetăţile 
(„deşertăciunea deşertăciunilor, toate sunt deşertăciuni”). 
Dar e, totodată, optimizant să cunoşti elemente din cultura şi 
civilizaţia înaintaşilor.

În centrul cetăţii Efes tronează Biblioteca Cesus, 
construită în anul 135 după Hristos de către Iulius Caesar. 
Situată la ceva înălţime, marcată de treptele de intrare, marea 
sală a bibliotecii păstrează arcadele în care erau situate 
rafturile cu cărţi. În dreapta bibliotecii este o poartă ridicată de 

doi sclavi în semn de recunoştinţă pentru libertatea obţinută 
din partea împăratului Augustus. Mai sus, în faţa bibliotecii se 
găsea clădirea curtezanelor, Casa Îndrăgostiţilor, patronată 
de zeiţa Venus. O urmă de picior şi o săgeată săpate pe-o 
piatră par a fi primele semne de circulaţie ori primele înscrisuri 
de publicitate. La casa curtezanelor, veneau să se relaxeze 
cărturarii încordaţi de lecturi, romanii bogaţi apăsaţi de griji ori 
curtezanii dornici de aventuri efemere. Pe tot parcursul am fost 
„asistaţi” de pisicile cetăţii, alintate şi mieroase, care aşezate 
pe vârfuri de coloane, pe capiteluri, pe pietre înalte ascultau 
calme şi indiferente tot ce se vorbea când grupul se apropia 
de un obiectiv. „Aici îşi duc veacul”, ni s-a spus. Altădată, erau 
considerate fiinţe sacre şi, în caz de primejdie, ele erau întâi 
salvate. 

Trecând pe Drumul de marmură (Drumul Portului) se 
ajunge la Marele Teatru, un amfiteatru cu o capacitate de 25.000 
de spectatori, foarte bine conservat, având locuri în tribună, 
galerii deschise şi un spaţiu de desfăşurare a spectacolelor. 
Am dat şi noi, românii o probă, cântând învârtoşat „Hai, Catrină, 
şi-mi arată” şi cu mândrie de români – „Deşteaptă-te, române”, 
spre deliciul străinilor (mulţi japonezi) care ne-au filmat şi hora, 
dar şi optimismul funciar.

Următorul obiectiv a fost vizitarea bisericuţei Sf. Maria 
din Efes, pe dealul Panaya – Capulu, în imediata apropiere 
a oraşului. Conform unor legende, aici ar fi fost înmormântată 
Maica Domnului, de care s-a îngrijit Sf. Apostol Ioan 
Evanghelistul, până la Adormirea ei. În fapt, locaşul e o capelă 
modestă, în care turistul păşeşte cu pioşenie ca într-un uriaş 
templu. Capela, izvoarele cu apă sfinţite ori agăţarea unei 
hârtii, pe un „zid al dorinţelor” înalt şi lung sunt bun prilej de 
pelerinaj pentru creştinii ortodocşi, aici, între musulmani. 

*

Bazarul turcesc este o adevărată legendă, unde se 
negocieze pentru toate nimicurile. E limpede că vestitul bazar 
din Istanbul nu poate fi întrecut de un altul, chiar dacă, spunea 
ghida noastră, nici acela „nu mai este ce-a fost”. Oricum, ceea 
ce am văzut suportă asemuiri cu negoţul din buticurile de la 
noi, adică marfă multă, ieftină şi de proastă calitate. Nu cu mult 
timp în urmă, falsul şi superficialitatea producerii produselor din 
pieţele ne-alimentare s-a extins în mare parte chiar în China, 
de unde se importa, pe timpul răposatului, marfă de calitate. 
Să fim bine înţeleşi: referirile mele fac trimitere la bazarul cu 
tarabe şi nu la magazinele luxoase, de calitate. Cine doreşte 
cumpărături din bazar nu intenţionează să achiziţioneze 
obiecte de valoare, trainice ori de lux, ci ieftine, uşoare, de 
unică folosinţă, de-un moft, aşa, de-o amintire… 

Îndată ce se porneşte către bazar, trebuie să fii pregătit 
spre a-ţi urmări scopul, dacă e vreunul. Sinceră să fiu, 
curiozitatea a fost primul imbold de a vizita bazarul, nu 
cumpărăturile. În ansamblu, l-am privit ca pe un muzeu viu, 
dacă am în vedere diversitatea şi mulţimea „exponatelor”. 
Erau chioşcuri specializate, e drept, dar înfipte unul într-altul, 
încât nu sesizai când ai păşit în alt spaţiu comercial. Pe aleea 
rămasă liberă pentru fluxul virtualilor cumpărători se proţăpea 
câte un negustor vânjos ori apărea ca o umbră un altul mai 
timid care te invita / îmbia spre a-i vizita magazinul. „Rupeau” 
câte ceva cuvinte din engleză, franceză, chiar română. Trebuia 
să-i răspunzi prin universalul „No, thanks!”, să refuzi amabil 
insistenţele ori să te laşi convins spre  a intra în magazin. 
Turcii nu sunt jigniţi dacă te târguieşti cu ei, ba le face plăcere 
că eşti interesat de marfa lor. Auzisem despre turci că sunt 
temperamentali, alde „gură bogată”, speculanţi… Posibil. Dar 
aş adăuga amabilitatea, decenţa, buna voie, optimismul… 
observate în comportamentul lor.

Toată atitudinea vânzătorului se „mulează” în funcţie de 
cel care întreabă, de cumpărător. De la început, vizitatorul 
este tratat cu amabilitate negustorească, e „cântărit”, îi este 
urmărită privirea şi pac! se trezeşte direct cu marfa în faţă. 
Omul este informat despre calitate, valoare, este îmbrăcat 
pentru probă. Nu se potriveşte? Nepierzându-l din ochi, 
imediat i se aduce clientului alt produs, căci toate ajutoarele 
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sunt ochi şi urechi la patron. Între timp, prin gesturi, zâmbete 
şi semne patronul îşi iscodeşte clientul să afle de unde este: 
„A, Romania? Eu prieten la Romania” sau „Place la mine 
Romania”, „Hagi - Romania”, „Criza Romania” etc. În funcţie de 
baştină, urmează propunerea preţului. Un adevărat scheci cu 
replici spirituale. O haină de piele mătase (din miel nenăscut, 
spun ei), de exemplu, este negociată cam după următoarea 
schemă. Mai întâi cumpărătorul întreabă, vânzătorul se uită 
lung la el, chibzuieşte puţin şi propune ad hoc 600 de euro. 
Pentru un englez sau francez, explică el cum poate, o dă cu 
preţul acesta. (Adaug că, deşi nu sunt în UE, turcii au preţuri 
şi în lira turcească şi în euro. Cum calculul estimativ tot ei îl 
stabilesc, nu ies în pierdere niciodată). Cumpărătorul refuză 
categoric şi dă să plece. „De unde atâţia bani?” Din fabrică, 
motivează negustorul, o ia cu 400. Pentru că turcaletele nu 
vrea să scape clientul, insistă, propune, încât cumpărătorului 
i se justifică un nou preţ: „Pentru tine, român, la mine place 
român, 300 de euro”. Ezitarea e vizibilă, de aceea turcul atacă 
latura sentimentală: „Pentru tine, tu place la mine, madam 
frumos, gata: 250 de euro!”. După alte mici cedări, de-o parte 
şi de alta, se ajunge la 175 de euro, încât suma mulţumeşte şi 
pe osmanlâu şi pe românaş. Acelaşi mod de târguială şi pentru 
aurării, strasuri, genţi, eşarfe, vestimentaţie, încălţăminte, 
ochelari, cutii de rahat, suveniruri etc., cele mai multe cu 
etichete ori cu plăcuţe de „firmă”. Fălşării! Dar trebuie acceptat 
adevărul că tocmai aici e punctul atractiv al negocierii la tarabă, 
care face parte din atmosfera inconfundabilă şi, totodată, dau 
farmecul bazarului turcesc. 

În concluzie, când se termină de negociat, cumpărătorul 
pleacă din „magazin” mulţumit, socotind că a făcut o afacere, 
adică a ieşit în câştig, dar după terminarea vizitei altor tarabe 
din bazar, constată că preţurile pentru marfa achiziţionată sunt 
cu mult mai mici, aşa încât tot vânzătorul iese în câştig. „Asta e, 
ne-am zis. Vrei, cumperi. Nu, nu”. Şi  mai adaug că, în regatul 
bazarului, nu e afişat nici un preţ pentru mărfuri, nu se ştie 
de casă de marcat, nu se eliberează nici un bon, factură etc. 
Banul „gheaţă” e regele şi mica învoială e regina!

*

Întoarcerea a fost sub presiunea grabei tuturor de a 
încheia sejurul şi de a ajunge mai repede acasă. Acasă! 
Probabil că odihna şi buna dispoziţie, liniştea şi boema orientală 
de care am beneficiat pe timpul sejurului au potolit asperităţile 
din cuvinte, inconvenientele inerente călătoriei cu autocarul. 
Acum, turiştii împărtăşeau impresiile proaspăt trăite, mai 
pregnante, povesteau mici întâmplări, se lăudau cu suvenirurile 
cumpărate pentru sine ori pentru cei dragi… Nimeni n-a cheltuit 
sume considerabile pentru achiziţionarea unor bunuri, dar în 
mod sigur fiecare a lăsat, în buzunarele şalvaragiilor câteva 
sute de euro. Nu ne-am îmbogăţit cu obiecte, ci am acumulat 
cunoştinţe şi impresii despre cultura şi civilizaţia străveche 
(greco-romană) şi despre cea contemporană din Turcia. Noi, 
care formam micul grup al turiştilor din oraşul cu gară fără 
trenuri, ne-am aşezat pe vechile locuri – bancheta comună 
din coada autocarului, pe geamul căruia am afişat de-a lungul 
călătoriei drapelul tricolor pe care era scris „Romania”. Aşa, ca 
să se ştie…

Personal, nu voi uita mult timp de aici înainte vânzoleala 
negustorească din bazar şi din piaţa pescarilor autohtoni ori 
din standul indienilor, povara florală a oleandrilor, răsfiraţii 
palmieri şi triştii chiparoşi, peisajele „altfel”, sclipitul zbuciumat 
al Mării Egee, eşuarea hidroavionului pe plajă, oaza de 
răcoare artistică dintr-o galerie de grafică şi pictură, imaginea 
covoarelor ţesute filigranat, diversitatea jocurilor tradiţionale 
prezentate în seara culturală turcească la hotelul-cetate 
Caravanserai (datând din 1618), „prestaţia” hazlie pentru 
hainele din piele (într-o fabrică de profil), chemarea muezinului 
la 5 dimineaţa ce marca începutul Ramad(z)amului pentru 
musulmani, frumuseţea câtorva turcoaice îmbrăcate în stilul 
lor clasic, politeţea ospătarilor, gastronomia lacto-vegetariană 
picantă, vestigiile greco-romane, tupeismul lenevos al cotoilor 
tolăniţi pe capiteluri… Şi altele, şi altele… Multe dintre acestea 
atestă diferenţele geografice şi istorice, de mentalitate şi de 
caracter între europeni (români) şi islamici, fiecare având valori 
care-i individualizează şi cu care intră în tezaurul universal de 
cultură şi civilizaţie umană. 

Iulie-august 2013

Împărţită în mai multe capitole – Miez şi suflet de om, Iubire 
de Dumnezeu, Anotimpuri româneşti, Anii Copilăriei, Dragoste 
de neam, Gânduri, gânduri,- cartea de versuri a Teonei Scopos 
intitulată „Pustiul uman”, editura PIM, Iaşi, 2013,  place.

De la volumul „Dor de normalitate”, apărut în 2011, fără 
ştirea prealabilă a autoarei, la cel de faţă, intitulat „Pustiul 
uman”, s-a scurs un timp care putea fi şi este al acumulărilor 
pozitive. Continuăm a fi în  faţa unei poezii cu aceeaşi 
sensibilitate sufleteasca si totusi mai triste, de aici, probabil şi 
titlul cărţii: „Pustiul uman”: „…Învaţă-mă Doamne, să merg şi 
să lupt –/ Nu vreau ca pustiul să crească şi-n mine –/ Mi-i dor 
absolut de dramul de bine/ Uitat de o viaţă în sufletul rupt/”.

Fără ştirea  autoarei, prieteneste tainuit dar cu sinceritate 
exprimat in înseşi destăinuirile ei: “…emoţii profunde am trăit 
când, oameni străini mie şi fără ştirea mea , au făcut să apară, 
la editura PIM volumul “Dor de normalitate”, cu câteva luni 
bune în urmă. … un manuscris a ajuns , prin intermediul unor 
cunoştinţe comune, sub ochii distinsei doamne profesor Ana 
Dumitrescu, şi de aici … o mare şi emoţionantă surpriză pentru 
mine” – editarea primei mele cărţi.

Dat fiind timpul în care este scrisă poezia şi realităţile vieţii, 
starea de exprimare a trăirilor autoarei nu pot fi decât credinţa 
în Dumnezeu, iubirea faţă de locurile natale, dragostea şi 
respectul datorat părinţilor ei, încrederea in faptul ca fiica sa va 
ajunge să trăiască o viaţă mai bună decât noi care, am acordat 
atâta speranta acelui decembrie 1989, am ajuns să constatăm  
că ceea ce se cheamă tranziţie este o poveste fără de sfârşit, 
nesituata încă  în paşii pe care i-am străbătut de la  epoca  pe 
care o crezusem total haină…

Cu gândul la Iureşti, locul unde a văzut lumina zilei, 
botoşăneanca Teona Scopos vede numai Curcubeele copilăriei 
despre care, fireşte, scrie nostalgic: „Tună deasupră-ne, tună,/ 
Biserica-i albă pe deal,/ Lucind argintiu, ireal,/ În prag iminent  
de furtună./ … Bat clopote, cerul se-mparte,/ În spate cu frica 
furtunii –/ Se  zbat aiurea lăstunii/ Şi ploaia se trece departe/. În 
urmă, sub norii ce pier,/ Se nasc curcubee-n hotar –/ Biserica 
pare altar/  Cu fruntea lipită de cer./ Privirile vor să-nţeleagă,/  
Se-nchină satul uimit –/  Un deal de altu-n zenit/  Cu arcuri 
grele se leagă./ … Adun sub gene lumină,/ În suflet hrană adun 
–/  Se lasă seara-n cătun/  Sub sfânta vrere divină”.(Curcubee 
la Iureşti).

CU VOLUMUL „PUSTIUL UMAN”
TEONA SCOPOS DESPRE TRANZIŢIE

Ion N. OPREA
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„Mi-i tare dor de tata, mi-i tare dor de mine,/ Mi-i dor de-

un dram de pace, de linişte, de viaţă –/ Simt hăuri dinspre ieri 
şi hăuri simt în faţă/ Şi fără voia mea mi-i dor şi mi-i ruşine./ 
În jumătatea toată şi încă ani în plus, /Simt secolul din mine 
cum m-a cuprins degeba/ Şi timpul se petrece uitând să-şi 
facă treaba,/ Când la-ntrebări nepuse nici nu găsesc răspuns./ 
Oricât trăieşti de mult, te spulberi fără rost –/ În tatăl meu simt 
timpul meschin şi egoist –-/ E-atât de deprimat, de inutil, de 
trist,/ Neîntrebat de nimeni ce e şi ce a fost./ Nu-l amăgesc 
spunând că binele-i pe drum,/ Mă doare mult prea mult să-l văd 
murind încet –/ Nu vrea nimic, nu cere… se chinuie discret…/ 
Ce tată am avut… ce tată am acum…/” (Dor şi neputinţă). Sau 
În „Rugă”: …”Dă-mi Doamne sănătate şi trupului şi minţii,/ Dă-
mi gânduri cu lumină şi suflet cu senin,/ Să ştiu valoarea clipei 
şi-n anii care vin/ Să-i fiu aproape fiicei şi să-mi ajut părinţii”...

Ca medic, în contact permanent cu publicul care 
aglomereaza şi solicită asistenţă medicală în proporţii de 
masă, autoarea, ca un seismograf nu poate trăi şi exprima 
decât aceleaşi stări pe care le întâlneşte zilnic: lipsa mijloacelor 
materiale, a banilor în primul rând, sărăcia şi mizeria  materială 
şi morală  în care ne-au adus guvernanţii indiferent din 
care tabără politică fac parte, toţi ignorând electoratul, dar  
satisfăcându-şi propriile buzunare. Când România nu mai 
are nici un sector industrial care să asigure locuri de muncă, 
agricultura a rămas doar amintire, iar cultura este doar prilej de 
exprimare a goliciunii intelectuale a celor care o promovează, 
este firesc ca şi poezia care se scrie să fie aceea care să 
treacă de la normalitatea aşteptată la ceea ce numeşte Teona 
Scopos – Pustiul uman… Pustiu în zona industrială a Iaşilor, 
pe fostele ogoare ale IAS şi CAP, multe din unităţile culturale 
de la sate fiind astăzi locuri de consum a băuturilor alcoolice, 
societatea în întregime devenind astăzi o mare consumatoare, 
mai de loc producătoare. Este şi firesc să citim că în judeţul 
nostru, ca în întreaga ţară, a  scăzut  consumul la pâine, dar 
a sporit  cel al consumului de băuturi alcoolice, deşi populaţia 
României înregistrează mari diminuări ca număr de suflete…

Prezentă la locul de muncă, în confruntare cu starea 
precară de rezolvare a solicitărilor tot mai numeroase, găsesc 
normal ca omul de cultura care este medicul să  scrie şi să 
se exprime fără menajamente, fie şi atunci când se referă 
la  dorul de Moş Crăciun: “…Sub vreme şi vremuri se-adună 
dureri /– Ne-alintă doar toamna târzie şi caldă –/ Români, tot 
mai mulţi, se zbat şi se scaldă/ Sub griji fără număr, mergând 
nicăieri./ Vitrinele gem în forfotă vie,/ Beteală şi globuri acoperă 
jalea/ Ce macină vieţi pierdute în calea/ Ce duce în hăul numit 
sărăcie./ Beţivi ori lihniţi, cresc teama şi mila – / Copii în canale 
şi câini fără casă – /Ştiri sumbre-n ziare, dar cui îi mai pasă/ De 
ţara în care predomină sila?/ Politica-i greaţă, cultura de lut –/ 
În şcoli şi spitale nimic nu-i normal – / Ni-i ţara epavă departe 
de mal –/ N-avem viitor, prezent, nici trecut./ Cresc mii de 
palate , dar creşte şi râia –/ O lume gândeşte, pe zi, mai puţin./ 
Doar cerul de toamnă surâde senin/ La tot ce-a ajuns acum 
România./ Aşa, obidiţi, visăm la mai bun –/ Decembrie este 
atât de aproape – /Românii adună speranţele sub pleoape, / 
Cu dorul în suflet – dor de Moş Crăciun”.

Aceasta este poezia scrisă de medicul Teona Scopos, 
aceasta este poezia noastră care ne reprezintă, poezia 
Pustiului uman. A Pustiului uman,  a ţării în care, spre dispreţul 
guvernanţilor,  staţiunile de odihnă şi tratament nu mai aparţin 
ca trebuinţă celor nevoiaşi dar nici bogaţilor vieţii de astăzi care 
îşi fac vacanţele nu în România, care nu-i mai satisface,  ci pe 
plaiuri străine…

 O asemenea poezie care cheamă la un alt Decembrie 
pe care tot mai mulţi  îl văd cât mai aproape şi necesar, pusă 
alături de „Un gând, un vers, deţinuţilor politici” este cum nu se 
poate mai elocvent să le reamintească: „…Călăi ce zâmbeau, 
rânjind oţelit, / V-au pus foc în viaţă, dar nu în fiinţă /  Prin 

mult adevăr, prin multă credinţă, / Durerea din voi mai mult v-a 
călit”...

Da, cu atât au rămas foştii deţinuţi politici. Au fost căliţi 
să vadă că ceea ce au visat şi au aşteptat de la Decembrie 89 
este doar o poveste, cu secvenţe mult mai palide decât cele 
din cartea de faţă care au totuşi în ele boabe de mărgăritar… 
Foştii deţinuţi politici au beneficiat de ceea ce a fost operaţia  
numită călitul în puşcăriile de la Sighet, Râmnicul Sărat sau 
de la Vaslui, iar torţionarii, şefii închisorilor şi a inspectoratelor 
de Securitate cu pensii mari, nebănuit de mari faţă de pensiile 
noastre, cu îndemnizaţiile primite azi drept compensare a vieţii 
încarcerate de către cei care întotdeauna, în mod nejustificat, 
au ştiut să ierte, fără să aprecieze ceea ce înseamnă bugetul 
României…

Cartea „Pustiul uman” este totuşi o poezie a omenescului. 
Chiar şi atunci când  autoarea acuză, ea nu uită să ne 
reamintească un adevăr de la care nu trebuie să ne abatem: 
Cu noi este Dumnezeu… E vorba de o poezie a lacrimilor  care 
răspândind speranţa în mai bine devin tămăduitoare, fie şi ca 
balsam pentru inimă şi suflet.

Volumul „Pustiu uman”, 298 p, a doua în palmaresul 
autoarei, (prima „Dor de normalitate”, 2011, 152 p.) este un 
succes pentru colaboratoarea multor publicaţii dintre care le 
reamintesc: Cronica, Astra, Candela Moldovei, Pagini medicale 
bârlădene,  Învierea-Timişoara, Armonii culturale- Adjud, Onyx 
(Vaslui-Dublin, Irlanda), Lohanul şi Elanul, Vaslui.

Grafica lui Radu Bercea e încântătoare, are diafanele 
aripe ale înţelegerii versurilor promovate de Teona Scopos 
care , şi ea are sclipiri de plastician, ceea ce spun şi copertele 
semnificative ale cartii prezentate. 

Teona SCOPOS

OCTOMBRIE  ÎN  GRĂDINA  
BOTANICĂ

Amestec profund de roşu şi rugină  -
În verdele mult,galben şi brun –
Atâta culoare sub gene adun
Şi-aleile toate mă poartă-n Grădină.

Frunze de nuc,de tei , de arţar –
Sub paşi rătăciţi covorul foşneşte –
O pace râvnită tot creşte şi creşte 
Şi toată Grădina e-un mare altar.

Ard trestii pe lac scăldate-n lumină ,
Cu frunze tivite în pulberi de soare –
Sub cercuri de viaţă , apa tresare 
Şi raţe şi gaiţe zvâcnesc în Grădină.

Albastrul profund , cu nori la apus ,
Aprinde pe zare foc roşu şi rece –
Se lasă răcoare şi ziua se trece 
Şi paşii departe , departe m-au dus .

În toamnă salcâmii au flori nefireşti –
În brazi muguri tineri râvnesc primăvară –
Mesteceni foşnesc  în cântec de seară ...
Se-aprind , în oraş , lumini la fereşti .

Ce zi minunată  în marea Grădină ...
Îmi port , către casă , pacea cu mine –
Mă simt ocrotită şi-n suflet mi-i bine ,
Cu-n dram de lumină din vrerea divină .
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Inspirată din lumea singurătăţii 
a sudului american, cartea The Heart 
Is a Lonely Hunter scrisă de Carson 
McCullers, republicată recent în limba 
română sub titlul Inima-i un vânător 
singuratic, traducere Dorina Tulpan, 
în colecţia „Biblioteca Polirom”, cu 
personajul John Singer, un surdo-
mut, în care se oglindesc pe rând alte 
personaje, vreo patru în succesiune, 
fiecare trăindu-şi în felul lor singurătatea, 
aduce în actualitate, prin similitudine, 
şi am citit altă carte realizată la Iaşi, la 
Editura PIM, 2013, de Ion N. Oprea, 
intitulată chiar aşa, SINGURĂTATE. 

Numai că în locul unor nume 
precum Mick Kelly, căreia îi place 
muzica lui Mozart sau Beethoven şi o 
trăieşte într-o singurătate a ei specială – 
viaţa, medicul Benedict Mady Copeland, 
legat de minoritarii de culoare din sud pe 
care nu-i poate ajuta îndeajuns pentru 
că s-ar înstrăina de ai săi, rămânându-i 
confesiunea către John deosebit de 
omenească şi lipsită de prejudecăţi, 
Jake Blount care îl citeşte pe Marx şi 
scrie lozinci comuniste pe ziduri, se 
confruntă în idei cu medicul Benedict, 
Biff Brannon, alt personaj, proprietarul 
unei cafenele care ţine deschis noaptea 
pentru că numai noaptea poate trăi 
pe deplin ceea ce el şi noi numim 
singurătate…

Prin cele patru personaje, imagine 
a lui John Singer, Inima-i un vânător 
singuratic devine un roman de o mare 
actualitate, indiferent de locul istoric. 

Similitudine  sau nu în a scrie despre 
singurătate, cei doi autori, chiar dacă de 
la distanţă, fac probă că, în România 
sau America şi oriunde, singurătatea e 
aceeaşi deşi mijloacele  de exprimare 

SIMILITUDINE:
     ÎN ROMÂNIA SAU AMERICA – 

SINGURĂTATEA E ACEEAŞI
Iordan V. STURZU   

a trăirilor sunt foarte diferite. În cazul 
volumului realizat la PIM, Iaşi; Ion N. 
Oprea şi colaboratorii dau ocazia la circa 
30 de oameni să se exprime în legătură 
cu starea trăită, plecând de la elevii de 
Liceu până la octogenari şi chiar mai 
vârstnici. Deci o cuprindere largă a 
trăirilor  cu şi despre singurătate ca mod 
de izolare sau acţiune a individului. 

„Mă simt bine în casa asta, deşi e 
mult, mult prea mare pentru un singur 
om. Însă aşa de tare m-am obişnuit de 
una singură, că mi-ar fi greu să o împart 
cu cineva”, declară Micaela Ghiţescu, 
care a cunoscut viaţa în închisorile 
comunismului. „Sunt singur, cu un căţel, 
dar lucrez în fiecare zi. Sper să-mi iasă 
două cărţi”, susţine acad. Dan Berindei 
la cei circa 90 de ani ai săi, şi domnia-
sa victimă a comunismului.  „Socrul 
meu – Nicolae Mărgineanu care a stat 
17 ani în închisorile comuniste – a 
avut o fire extraordinar de optimistă. 
Toţi anii cât a stat la închisoare avea 
de gând, în suflet ideea că peste două 
săptămâni va fi eliberat. Şi treceau cele 
două săptămâni…”, explică actriţa Maria 
Ploaie ce l-a ţinut în viaţă pe profesor. 
„Singurătatea e o stare cu feţe multiple”, 
se pronunţă generalul de brigadă® dr. 
Gheorghe Creţu, redactor şef al revistei 
Rezerva oştirii române.

Ipostaze ale singurătăţii sunt şi 
susţinerile altor participanţi la dialogul 
despre Singurătate. „Despre infernul 
singuratic” povesteşte ceva profesorul 
Silvestru Pânzariu din Siret-Suceava, 
Ionuţ Boboc de la Ianca-Brăila scrie 
despre ce ar trebui să fie în toate 
parohiile – Preotesele-sprijinitoare 
morale ale preoţilor; prof. Mihai Bejenaru 
din Câmpulung-Moldovenesc - o 
poveste a singurătăţii personale mai ales 
în anii tinereţii; prof. Vasile Fetescu din 
Iaşi despre „Singurătatea nudă”; Stan M. 
Andrei din Galaţi despre singurătate ca 
o rugăciune.

Gânduri despre singurătate 
împletesc Marian Malciu din Slatina, 
Maria Cordaş din Huşi, George Timu 
din Vatra Dornei,  Dr Aurel Panfil din 
Iaşi, Elif Samedin, studentă în Bucureşti, 
Vasile Filip din Iaşi, scriitor, prof. univ. 
Ion Popescu-Siteteanu din Piteşti, Ion 
Grigoroiu şi Păun Malacu din Ianca-
Brăila, prof Camelia Nenciu  şi Mioara 
Niculescu, învăţătoarea Margareta 
Şerban şi Dr. Iulia Şerban din Constanţa. 
Profesoara Doina Dobreanu din 
Subcetate-Harghita, Adriana Andreiaş 
Micu din Bucureşti, Petru şi Luca 
Bejinariu din Rădăuţi…

Gânduri despre singurătate sunt şi 
rândurile scrise de  profesorul universitar 
Ioan Dănilă din Bacău: „Renovat total, 
cu interioare amintind de sala din 
care se transmite Concertul de Anul 
Nou de la Viena, Teatrul Naţional Iaşi, 
reîmprospătat ca o bijuterie arhitectonică, 
a găzduit evenimente de primă mărime 
pentru cultura contemporană: Gala 
UNITER şi, respectiv, ediţia I-a a Galei 
Premiilor rezervate operelor naţionale, 
iniţiativă a Operei Naţionale din Iaşi. Ei 
bine, în nici una dintre cele două seri, 
când a fost numit spaţiul  în care are 
loc festivitatea, transmisă în direct de 
TVR şi de Radio România Cultural, nu 
s-a pomenit numele poetului naţional 
al românilor de până la ivirea lui Mihai 
Eminescu, deşi instituţia  se numeşte 
Teatrul Naţional „Vasile Alecsandri” 
din Iaşi, iar în faţa clădirii este 
statuia maiestoasă a întemeietorului 
dramaturgiei româneşti”.

De loc de mirare situaţia Casei 
„Vasile Alecsandri” din municipiul 
Bacău, noi alăturându-ne Apelului 
lansat de participanţii la cea de-a treia 
ediţie a manifestării culturale „Toamna 
bacoviană” şi la Colocviile revistei 
„Ateneu”, solidarizându-ne cu iniţiatorii 
proiectului de instituţionalizare a Casei-
Muzeu „Vasile Alecsandri” din municipiul 
Bacău. 
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Sâmbătă, 30.11.2013, într-un cadru 
plăcut, în faţa unui numeros public, la 
sediul central al Muzeului „Vasile Pârvan” 
a avut loc vernisajul Expoziţiei Naţionale 
de Numismatică. Evenimentul s-a 
înscris în seria manifestărilor dedicate 
zilei de 1 Decembrie, Ziua Naţională 
a României. Peste 20 de colecţionari 
din Bârlad şi din ţară au expus vederilor 
unui public avizat piese numismatice 
deosebit de frumoase şi de rare. 
Expoziţia a fost structurată pe mai multe 
clase: medalistică, insignă, bancnotă şi 
monedă.

Au expus: Ovidiu Gheorghian 
(Braşov) - Medalii braşovene; Dan 
Ionescu (Bârlad) - Republica Italia de 
la liră la euro; Ionel Melinte (Bârlad) - 
Monede circulate pe teritoriul românesc 
până la Unirea Principatelor; Paul Petcu 
(Bârlad) - Personalităţi pe moneda lumii; 
Costel Giurcanu (Bârlad) - Monede 
jubiliare emise în scop numismatic; Dan 
Ciocan - (Bârlad) - Medalistica anilor 
60-70; Cristian Onel (Bârlad) - Medalii 
socialiste; Secţia Bârlad a S.N.R. a 
expus în mai multe vitrine medalii 
bârlădene, apărute de-a lungul timpului; 
Dan Aspru (Giurgiu) - Domnitori; 
Gheorghe Gâlcă - Medalistică religioasă 
şi Ctitori şi ctitorii; Victor Andreescu 
(Alexandria) - Alexandria în medalistică; 
Teodor Săceanu (Turnu Măgurele) - 
Personalităţi; Ion Simiceanu (Botoşani) - 
Decoraţii româneşti; Nelu Popa (Bârlad) 
- Insigne şi semne militare româneşti şi 
Bancnota sârbească; Stelian Brânzei 
(Botoşani) - Istoria şi cultura poporului 
român; Petru Bereschi (Bârlad) - Monede 
ruseşti; Gheorghe Căpitanu (Bârlad) - 
Tran sporturile oglindite pe bancnotă; 
Florian Pricop (Bârlad) - Bancnota 

germană de la Imperiu la Republică 
(selecţie); Laurenţiu Râmboi (Bârlad) 
- Chipul femeii în numismatică; Ştefan 
Ioan (Bârlad) - Bancnote româneşti, 
Alexandru Tilici (Bârlad) - 
Monedele şi bancnotele lumii, 
Viorel Bolum - Personalităţi 
istorice româneşti. 

Înaintea vizitării propriu-
zise a exponatelor au ţinut 
alocuţiuni Mircea Mamalaucă 
- directorul Muzeului „V. 
Pârvan” şi Costel Giurcanu - 
preşedintele Secţiei Bârlad a 
S.N.R.

Tot cu această ocazie a 
fost lansată cartea Sistemul 
Monetar Naţional - Monedele 
României (1867-2013) a 
profesorului Marian Bolum 
şi el un împătimit colecţionar 
de numismatică. Lucrarea se 
doreşte a fi o completare la 

precedenta carte, 
Studii şi articole 
de numismatică, 
apărută în 2012, 
la Editura Sfera. 
Noua carte cuprinde 
materiale şi studii de 
la primele tentative 
de realizare a 
monedei naţionale 
(1860-1864) şi până 
astăzi, în 2013. Aşa 
cum a menţionat 
şi autorul, cartea 
se adresează 

colecţionarilor începători, putând fi cu 
uşurinţă o bază de pornire în alcătuirea 
unei colecţii de monedă românească. 

Un lucru inedit, lucrarea conţine şi unele 
puncte de vedere proprii, la care a ajuns 
autorul în cei aproape 25 de ani de 
preocupări numismatice. Este o carte 
utilă, atât colecţionarilor, cât şi pentru cei 
care doresc să afle cât mai multe despre 
moneda românească. Lucrrea a apărut 
la Editura Sfera, cu sprijinul Consiliului 
Judeţean Vaslui, fiind recenzată de 
profesorii  Costel Giurcanu şi Cristian 
Onel.

Evenimentul a fost întregit de 
realizarea unei ştampile ocazionale 
aplicată pe corespondenţa de la Oficiile 
poştale bârlădene, dar şi pe un plic 
filatelic, precum şi pe patru maxime 
având ca imagini monede româneşti de 
aur. De realizarea acestora s-a ocupat 
un alt cunoscut colecţionar bârlădean, 
Constantin Daniliuc. De asemenea, a 
fost realizată şi o insignă care marchează 
momentul, acordată expozanţilor, alături 
de o frumoasă diplomă.

La eveniment a participat un 
numeros public în frunte cu oficialităţi 
bârlădene, exponatele încântând privirile 
celor avizaţi şi neavizaţi, bucurându-se 
de un real succes.

Expoziţia poate fi văzută până pe 
10 ianuarie 2014, la sediul central al 
Muzeului „V. Pârvan”.

Eveniment cultural
Florian PRICOP


